

ہم دیکھتے ہیں کہ فیض اول مولانا زکریا صاحب مجیب جہاں کہیں مرزا صاحب
 آجنگا یا کانگرہ فرماتے تھے تو وہ مرزا صاحب کے الفاظ سے ہی خطاب
 فرماتے تھے۔ مگر آج ہم دیکھتے ہیں کہ مرزا صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام کے
 نعروں سے لقب لیا جانتے۔ ان کے خاندان کے لئے اہمیت نبوت اہل
 خانہ کے لئے ام المومنین وازدادج سلطنت کے لئے شخص ہیں۔ اور کلمہ
 صدیوں میں بٹے بٹے اولیاء اللہ و محمدین کو یہ جرات نہ ہوئی کہ یہ الفاظ
 اپنے خاندان کے لئے استعمال کریں۔
 اجمیرت کو اس نظر سے لے جائیے کہ بعد معلوم ہوتا ہے کہ ...
 اجمیر جماعت آئندہ کیلئے ایک زبردست دشمن کا یہ دینی ہے جو اسلام کے
 لئے نہایت خطرناک ثابت ہو سکتے ہیں۔ اس لئے علامہ اقبال نے بھی جگہ
 فرمایا ہے :-

..... اس اہلیئے جدید کے بعد جسیت نے مشرق میں دو شکل اختیار
 کیں۔ ان میں سے میرے نزدیک تقادیریت سے بہاہت زیادہ ایمان
 داراثر ہے۔ کیونکہ بہاہت نے اسلام سے اپنی علیحدگی کا اعلان اشکاف
 طور پر کر دیا۔ لیکن تقادیریت نے اپنے چہرے سے منافقت کا نقاب
 الٹ دینے کے بجائے اپنے آپ کو محض غنائی طور پر مرزا و اسلام آزار
 دیا اور باطنی طور پر اسلام کا روح اور اسلام کے تحمل کو تباہ و برباد
 کرنے کا پوری پوری کوشش کی علامہ صاحب اقبال
 علامہ صاحب کے نزدیک مرزا صاحب نے اسلام کے روح ہے۔ پس یہ آپسے
 جتنی ہوں گا کیا کیفیت مسلمان حضرت کو خاتم النبیین مانتے ہوئے مسلمانوں کو
 اس نئی نبوت کے خزانہ رکھنا تھے جو کتا رہنے کی ضرورت ہے یا نہیں؟

نئی سیمپل رسول و دنیا ورودہ ام کتاب
 بارب بہ دار برہم نظریے کن برف فضل
 جامع فساد خود بہ رہ دہیں مصطفیٰ
 حیرت ہے کہ جس شخص کا دل رسول اللہ کے متعلق ایسے فداکارانہ جذبات سے مزین ہوا اور جو
 صاف صاف یہ کہہ سکتی ہے کہ سیمپل رسول اس کی بابت یہ کہا جائے کہ وہ ختم نبوت کا قائل نہ کہ آیا یہ کو وہ
 خود رسول بن کر کوئی نیا متاوی شریعت اپنی علیحدہ قائم کرنا چاہتا تھا۔
 حضرت مرزا صاحب نے اپنے اس جذبہ عقیدہ کا اظہار اپنی تحریروں اور تقریروں میں
 بار بار کیا ہے
 اکثر یہ ہے کہ جو صاحب مسجد ملی میں ایک کثیر مجمع کو خطاب کرتے ہوئے آپسے فرمایا :-
 "ہاں اس خانہ خدا میں صاف صاف اقرار کرتا ہوں کہ میں جناب خاتم الانبیاء
 صلے اللہ علیہ وسلم کا ختم نبوت کا قائل ہوں اور جو شخص ختم نبوت کا منکر ہو اس کو
 بیہین اور دائرۃ اسلام سے خارج سمجھتا ہوں۔"

پس آیت "ولکن رسول اللہ وخاتم النبیین" پر سچا اور کامل ایمان رکھتا ہوں راکی غلطی
 کا زائل مفرم

خدا ایک ہے اور جو علی اللہ علیہ وسلم اس کے نبی ہیں اور خاتم الانبیاء ہیں رشتہ نوح مشتم
 میں نہیں سمجھتا کہ جناب مرزا صاحب کے ان اقوال کے ہوتے ہوئے یہ کہنا کہ وہ ختم نبوت
 کے قائل نہ تھے۔ کیونکہ جو مجمع و درگاہ ہوتے تھے، فرق یہ ہے کہ ان کی نبوت تشریح کیے ہوئے ہوا اور
 آپ اسے جہوت مطلق سمجھتے ہیں۔

آپ اپنے خیالی کا تاثر میں میرے بڑی ہی دلیل پیش کرتے ہیں۔ وہ "لائی بیدی" اور یہ ہے
 کوئی نبی نہ ہوگا کی حدیث ہے۔ لیکن اگر اسی کے ساتھ علماء امتی کا نبیاء و نبی اسرائیل "مزیجات
 کے علماء انبیاء نبی اسرائیل کی طرح ہوں گے، والی حدیث کو بھی سامنے رکھا جائے اور دونوں کو
 متعارض نہ قرار دیا جائے۔ تو یقیناً دونوں حدیثوں میں نبی کا مفہوم ایک اور صریح سے مراد
 چاہیے۔ آئیے اس سلسلہ میں جسے "بے لائی بیدی" والی حدیث پر توجہ کریں۔ اس حدیث کے
 الفاظ یہ ہیں :- "الطرفی انت منی بمنزلہ تبارون من موسیٰ الیٰ ابن لیسین نبی لجدی" اس
 حدیث کا تعلق ایک خاص واقعہ سے ہے یعنی جب نزوہ تبارک میں رسول اللہ حضرت علی کو اپنے
 ساتھ نہیں لے گئے اور اپنے نائب کی حیثیت سے میرے ہی چھوڑ دینا یا تو حضرت علی کو اس
 سے تکلیف ہوئی اور رسول اللہ نے اس کے اس جذبہ سے متاثر ہو کر فرمایا کہ "الی طرفی انت" الخ
 یعنی "کیا اس پر ایسی نہیں ہوگی کہ میرے ساتھ جہاد کی نسبت وہی بہو بارون موسیٰ کے درمیان باقی
 جاتی تھی۔ رسولان کے کے میرے بعد کوئی نبی نہ ہوگا؟"

ہمارے علماء نے لفظ بیدی کی مراد میں نبی بہت کچھ کہا ہے۔ لیکن اس سے توجہ فرمائی
 مراد یہ ہے اور بعض نے فری حینا جی شاہ ولی اللہ صاحب کا مفہوم بھی ہے کہ بیدی سے مراد
 عزیز ہے اور اس حدیث کا تعلق صرف نزوہ جو کہ اور حضرت علی کی نسبت ہے۔ اس لئے
 اس کے معنی یہ ہوں گے کہ "علی کی نسبت میرے بعد وہی جو موسیٰ کا ہم موجودگی میں
 ہوا، کی تھا لیکن حیثیت نبی کی نہ ہوگی۔" یعنی لائی بیدی کا تعلق صرف نزوہ تبارک اور
 حضرت علی سے ہے۔ نہ کہ مطلقاً انقطاع نبوت سے۔
 لیکن اگر فقہاء دہر کے لئے زمین کیا جائے کہ اس سے مراد مطلقاً انقطاع نبوت سے تو
 بھی یہ سوال اپنی جگہ مسترد قائم رہتا ہے کہ جس نبوت کے انقطاع کا ذکر اس حدیث میں کیا گیا ہے
 اس کی ذمیت کیا ہے؟

اس باب میں جب ہم اکہ علماء و فقہاء کے اقوال پر نگاہ ڈالتے ہیں اس میں بھی اللہ انہی صحابی
 عبد الجبار شوقانی، محمود العن ثانی، امام العقاد اور چارے علماء کے مولانا عبدالحی زکی علی
 شالی ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ اس سے مراد صرف "نبوت تشریحی" ہے یعنی رسول اللہ کا لائی
 بیدی کا قربانائمت اس میں تھا کہ میرے بعد کوئی ایسا نبی نہ آئے گا جو میری شریعت کا ختم کرنے کے
 کوئی دوسری شریعت نہ لائے۔ نہ یہ کہ نبوت کا دروازہ مطلقاً بند ہو جائے گا۔
 اس لئے اس بیان سے یہ امر واضح ہو جاتا ہے کہ خاتم النبیین میں "نبی" سے صرف صاحب
 شریعت انبیاء مراد ہیں۔ اور وہ علماء نہیں جو یہ اتباع شریعت قرآنی نبوت کا دعویٰ کریں۔
 اس حوزہ فرمائیے کہ حضرت مرزا صاحب نے اپنی نبوت کا دعویٰ اس میں کیا ہے؟
 اگر انہوں نے شریعت قرآنی سے ہٹ کر خود اپنی کوئی شریعت پیش کی ہے۔ تو ان کا دعویٰ
 یقیناً غلط ہے اور اگر انہیں ہے تو پھر اس کے سامنے میں تالی کیوں ہو جسکی انہوں نے
 ہمیشہ اپنے آپ کو خاتم رسولی کی حیثیت سے پیش کیا اور اسی زندگی کی اسی کردار ادا کی
 اخلاق کی تبلیغ کی ہے ہم "امرہ نبی" کہتے ہیں۔

اس کا تہذیب میں آپ زیادہ سے زیادہ پتہ کر سکتے ہیں کہ اس میں یہ کیوں انہیں کوئی تبلیغ
 مانے کسی اور کیوں نہیں؟ سو اس کے جواب میں بھی ہم سے کہ یہ کہہ سکتا ہوں کہ "تالو
 برجل من مشل"۔ اگر کوئی اور ایسا ہے تو اس کو پیش کیجئے۔ جس زمانہ میں مرزا صاحب
 (ذاتی صفحہ)

رنگار) آپ کا استفسار یہ کر چکے تھے ہی ہوئی اور انہوں میں۔ خوشی کہ انہا
 کہ آپ اپنے حضرت مرزا غلام احمد صاحب کی انفرادی و اجتماعی جذبات کا اعتراف کرنے
 میں خود ہی غلطی سے کام لیا اور دوسرے شخص مسلمان کی طرح محض رہنے سے اور
 کچھ نبی کی حالت و حکومت کا مستوجب قرار نہیں دیا۔ لیکن انہوں اس بات کا بے لگ
 سے بے لگ کر ہر نبی یا نبی فرزند کو اس کا تعلق افراد و مصیبت سے ہے۔ آپ کا
 ذاتی تعلق سے نبیہ آپ کا میرزا صاحب کو لہر مانتا تو خیر ایسا ہی تھا جسے دن کو دن
 کہہ سکتے ہیں اسے نبیہ آپ سے پھر یہ سنا سنا یا، افسانہ شب شہود کر دیا۔ جو ہر
 مخالف اجمیرت کی زبان ہے۔

آپ کا یہ بڑا اعتراض ہے کہ مسلم جمہور ختم نبوت کی قائل ہے اور مرزا صاحب
 اپنے آپ کو نبی عقیدہ و اسامی کے متناقض ہے۔ لیکن اس سلسلہ میں آپ نے بھی اس
 حقیقت پر غور کیا ہے یا نہیں کہ ختم نبوت کا صحیح مفہوم کیا ہے اس میں لگ بھگ لفظ نبوت
 کی لغوی تحقیق اس باب میں خود اپنے ذاتی عقیدہ و خیالی کی مراد میں ضروری نہیں سمجھتا
 کیونکہ بہت بڑھ جائے گی اور ہوں بھی آپ کے استفسار سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہے
 اس کا مفہوم ختم اور ختم و ہدایت کا قرار دیا جائے تو دست نہ ہوگا کیونکہ "فعل قوم
 باہ" کی مراد خود ختم ان میں موجود ہے۔ اور قومیں خدا جانے کتنی گذر چکی ہیں اور نہ مانے
 آئندہ منتقلی آئے والی ہیں۔ اسی طرح "علماء امتی کا نبیاء نبی اسرائیل" کی حدیث سے
 بھی ثابت ہوتا ہے کہ انبیاء کا سلسلہ امتی محمدی میں برابر جاری رہے گا۔ اس لئے
 ظاہر ہے کہ اس کا نام انقطاعی نہیں ہوگا اور یہ مفہوم جہاں تک میں سمجھتا ہوں اس
 کے ساتھ نہیں کہ رسول اللہ خاتم نبوت تھے۔ یعنی آپ کے بعد اور کسی ایسے نبی
 یا رسول کا ظہور نہ ہوگا جو شریعت قرآنی کو ختم کرنے کی دوسری فریبت کو روک دے۔
 ہر چند اس پر اعتراض ضرور درہو ہو سکتا ہے کہ یا نبی محض قرآن کی شریعت خواہ وہ کتنی
 ہی تکلیفوں نہ ہو، انسانی مستقبل کے ہر دروازہ و بعد کے لئے صرف آخر کی شریعت
 رکھ سکتی ہے یا نہیں۔ لیکن یہ اعتراض اس کا وقت پیدا ہو سکتا ہے جب شریعت
 انسان کا مفہوم آپ صرف دنیاوی قانون قرار دیں۔ لیکن اگر اس سے مراد اخلاقی
 تسلیم ہو تو یہ خشک یہ کہہ سکتے ہیں کہ رسول اللہ نے جو دنیاوی اصول عام و کثیریت
 کے اصول اور عالمی امن و سکون کے قیام کے لئے پیش کیے تھے یقیناً موت ابد کی
 حیثیت رکھتے ہیں۔ اور ان میں کسی حدت و ماطنا نہ ہوگی کتنی نہیں
 یہ تو ہی منطق ختم کی بات جس کا اثرات بعض غیر مسلم متکبرین کو بھی ہے۔ لیکن
 میرزا غلام احمد صاحب کا تعلق ان شریعت سے ہر دروازہ والی نہ وہ مصلحت نہ تھا اور
 امت نبوی کے ساتھ جو طوری اختلاف ان میں پایا جاتا تھا رقل و نقل و فرسیتوں
 سے ان کی مثال اس عقیدہ میں مشکل سے نہیں اور حل سکتے تھے۔ فرماتے ہیں :-
 بعد از فاعلتی جسہ غیر
 برتار دو دوس برس پر بدلتی او
 ان خود ہی دار بخت و دولت پر

الہی جماعتوں کیلئے مصائب و کیف دوچار ہونا ضروری ہوتا ہے ملفوظات سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۳ مئی ۱۹۲۶ء بعد از نماز مغرب بمقام قادیان

فرمایا۔
 میں یہ امر بھی طرح پر یاد رکھنا چاہیے۔
 کہ جب تک اللہ تعالیٰ میں پوری طرح کامیابی
 عطا نہیں فرماتا، بعد سے لئے ہر قسم کے مصائب
 اور تکالیف سے دوچار ہونا ضروری ہے اور
 اس کو جو یہ ہے کہ تم نے تمام دنیا میں اسلام
 کو نام کرنے کا بیڑا اٹھایا ہے۔ ایسے وقتوں میں
 اس قسم کا ہر قسم کی پریشانیوں سے محفوظ رہنے
 کے لئے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ تم کو محفوظ
 رکھے۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ تم کو جو چاہے پوری
 دنیا میں نبی بنا دے اور اگر کوئی قوم اس قسم کا عزیمت
 رکھتی ہو اور پھر اسے امن اور سکون بھی
 حاصل ہوتا ہے، اسے سمجھ لینا چاہیے کہ اس کے
 اندر کوئی فرق نہیں ہے، ضروری ضروری چیزیں
 ہوتی ہیں۔ ورنہ یہ بھی نہیں ہو سکتا کہ کوئی قوم
 ساری دنیا پر وہی کو غالب کرنے کا عزیمت
 بھی رکھتی ہو اور پھر دنیا اس کا مخالف نہ بنے
 کرے یا اسے اذیت و آفات کی تکالیف
 نہ پہنچائے۔ میں اگر کوئی قوم اسلام کو دنیا
 پر غالب کرنے کے عزم سے باز رہے اور جو
 امن اور جنت سے اپنے کام کو چلا رہی ہو تو
 یہ شرط کرنا بالکل جائز ہو گا کہ یا تو یہ عزم
 کرنے والا مری ہو جائے اور وہ خدا
 تعالیٰ سے نہیں بگاڑنے یا اسے اس کے عہد
 بگاڑ کر رہے اور یا پھر اس کی جماعت کے
 اندر کوئی ضروری واقعہ ہو گا کہ اسے اس
 قسم کا عزم کرنا اور امن چین کی زندگی
 بسر کرنا اور ایسی مستعدا و جزئی میں جو
 کسی اگلی نہیں ہو سکتی۔

قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے

کہ آج تک کوئی ایک مادی اور مادی ایسا نہیں
 ہو رہا جس کی مخالفت نہ جوفی ہو یا جس کی
 جماعت کو طرح طرح کی مصیبتوں کا سامنا کرنا
 پڑا ہو۔ حضرت آدم سے لے کر حضرت یحییٰ
 سعید علیہ السلام تک مادیوں
 کے حالات کے مطالعہ سے معلوم ہوتا
 ہے کہ جو مادیوں نے دنیا کی اصلاح کا فرمایا
 کیا وہ اس نے ان کی مخالفت میں کوئی کسر
 نہ اٹھائی، ان کو اور ان کی جماعت کو
 مصائب اور شدائد میں مبتلا کیا گیا اور
 کوئی ظلم ایسا نہیں ہوا، نہ پروردگار نے رکھا گیا
 ہو، یہی یہ واقعہ کلیتاً غیر مندرجہ ہے۔ اور ہر
 مادی کی جماعت کو ان حالات میں سے
 گذرنا ضروری ہے۔ اگر اس واقعہ کی

کے خلاف بات کروا سمجھ لینا چاہیے کہ
 مری ہو جاتا تھا اور اگر مری ہو جاتا تو اس
 کی جماعت کے اندر ضرور بگاڑ پیدا ہوا
 گیا ہے۔ میں ہماری جماعت کو بھی ایسی
 دشواری گذار گھاٹیوں میں سے گذرنا پڑے
 گا، جن پر پہلی جماعتیں گذریں اور ہماری
 جماعت کو اس قسم کے

مظالم کا تختہ مشق

بنیاد پر ہے کہ جس قسم کے مظالم کا تختہ
 مشق ہم سے پہلی جماعتوں کو بننا پڑا، ان
 لئے ہماری جماعت کو بھی تکلیف و مصیبت
 کے وقت گھبرانے نہیں چاہئے بلکہ اس
 کے مقابلہ کیلئے اپنے آپ کو ہر وقت تیار
 رکھنا چاہئے اور ایسے مصائب کے
 وقت جہاں سینہ سپر ہونا ضروری ہے ان
 پر بھی ضرور کاہنہ کے ہم خدا تعالیٰ کے نیکو
 عمل سے اس لئے کہ وہ قاعدہ کلیتاً جو
 اللہ تعالیٰ نے ازل سے الہی جماعتوں
 کے لئے مقدر کر رکھا ہے وہ ہم پر ٹیک
 بیٹھتا ہے اور پھر مسافری اللہ تعالیٰ
 کے حضور درمیان میں بگاڑی یا نہیں کہ وہ
 ہمیں ہر اتقان میں کامیابی عطا فرمائے اور
 ہر مشکل کے وقت ہماری رہنمائی فرمائے۔
 میں سمجھتا ہوں کہ کوئی شخص احمدیت میں
 داخل ہوا اور پھر مصائب کے آگے برہم
 گھبرا جائے تو

اس کی بالکل ایسی ہی مثال ہوگی

جیسے کوئی شخص اپنے گھرانے میں نیک و
 سادہ اور پھر بیکے گھرا موافق نہیں کیوں
 ہو گیا ہے اور ہر مری ہو گیا ہے رکھ لے اور
 شور مچانا ضرور کرے کہ میرا مرنے کا
 ہو گیا ہے، بالکل شخص اپنے گھرانے میں
 نیک لے اور پھر جلائے کہ میرا موافق جل گیا
 ہے۔ مادیوں کی جماعتوں میں داخل ہونا
 اور یہ امید رکھنا کہ ہم بیکھلیں نہ آئیں، بال
 غلط ہے۔ اس میں کوئی رشتہ نہیں کہ
 اپنی جماعتوں کے ساتھ خدا تعالیٰ کے
 بڑے بڑے وعدے ملتے ہوئے ہیں، ہر
 خدا تعالیٰ کی طرف سے جو وعدے
 ہوتے ہیں، وہ اپنے اپنے وقت پر
 پورے ہوتے ہیں۔ یہ ایک بات ہے
 کہ ہر شخص خدا تعالیٰ کے وعدوں کے
 باوجود یہ سوچتا ہے کہ

جماری جماعت کی ترقی کس طرح ہوگی

اور یہ ایک ایسا سوال ہے جس کا ہر شخص
 کے دل میں پیدا ہونا بالکل جائز ہے، قرآن
 کریم کے اندر بھی اس قسم کی مثالیں پائی جاتی
 ہیں، کہ مومنوں کے دلوں میں یہ سوال پیدا
 ہوتا رہا کہ یہ وعدہ کب پورے ہوں گے
 یا کس طرح پورے ہوں گے۔ وہ جلیل نبی کا
 ذکر کرنا کہ میں آتا ہے کہ انہوں نے اللہ
 تعالیٰ سے یہ سوال کیا کہ اسے خدا تعالیٰ
 اس امر وہ نبی کو کس طرح زندہ کرے گا؟
 اس کا یہ مطلب ہے کہ انہوں نے ان کو اللہ
 تعالیٰ کے وعدوں پر یقین نہیں تھا کہ یہ
 وعدہ ضرور پورے ہوں گے۔ مگر ان
 کا دماغ یہ سوچ رہا تھا کہ

یہ وعدے کس طرح پورے ہوں گے

اسی طرح حضرت ابراہیم کے متعلق قرآن
 کریم میں آتا ہے کہ نبی نے اللہ تعالیٰ سے سوال
 کیا تھا کہ کیسے تھی الموفق اے خدا
 تو کس طرح مژدوں کو زندہ کرتا ہے اس کے
 یہ سب تو نہیں ہو سکتے کہ لودا اللہ وہ اللہ
 تعالیٰ کی صفات اجابت موفی پر ایمان نہ
 رکھتے تھے اس کے لئے نہ ہیں کہ انہوں نے
 خدا تعالیٰ سے یہ اسناد مانگی تھی کہ کیسے
 میرا ایمان ہے کہ تو مردے کو زندہ کرتا ہے۔
 لیکن یہ نظارہ بھی دکھایا جاتا ہے کہ وہ
 یہ نظارہ دیکھنا چاہتے تھے اور وہ نہیں
 دیکھتے کہ میرے لئے اللہ تعالیٰ کا یہ
 نشان ظاہر ہو، جیسا کہ قرآن کریم کے الفاظ
 دلکن یشہد ان قلبی سے ظاہر ہے
 حضرت ابراہیم کی اس خواہش کی مثال ایسی
 ہی ہے جیسے

حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کا

ایک واقعہ ہے

آپ جوجوں بہت ہی فیصلے، ازبک
 وندہ جارا، ہر جن سے اسے بھون کر شکر
 بھیجا اور حضرت خلیفہ اول دکان کے ساتھ
 بھلا ہوا، جن سے وہ بجا بجا سرسنگری سے تو
 ہمارا جرنے وہ لوگوں سے آہوں کے اپنے
 لڑنے کے پتا نہیں تھا کہ جیسے اور ساتھ ہی
 تھا کہ بڑے پتا نہیں ہوا اس لئے کہ اس نے
 کے سبب ہم صاحب زمین حضرت خلیفہ اول
 سے مشورہ لے لیا کہ کھائے تمہارے

لئے صاحب ہیں، آپ سب بھلا
 کے ہاں اس کی نصیب دیکھنے کے لئے گئے
 تو اس نے کہا میرے پاس کچھ نہیں ہے۔
 اور ساتھ ہی تھا کہ کتاب سے پوچھ کر
 کھاؤں گا، وقت بڑھ کر ہی ان کا
 سب مشورہ نہ ہو، تھا اور ہمارا جرنے کے پاس
 وہ کم کہیں دور سے حضرت آگے تھے۔ اور
 اس نے اپنے بڑے کو بھرا دیا ہے۔ اس
 لئے آپ کو مشورہ نہ تھا کہ بھلا کر ہم کا موسم
 نہیں ہے ان لئے آپ فرماتے تھے

کہ میرے دل میں خیال آیا

کہ دیکھوں تو بھی کیسے آم میں۔ چنانچہ میں نے اب
 سے کہا کہ ہے۔ اور میرا مطلب یہ تھا کہ مجھے بھی
 کچھ آم دوں گا کہ میں تم کو آم کر سکوں کہ وہ
 تمہارے کھانے کے قابل ہیں یا نہیں، مگر
 میرے اس سوال پر کہیے آم واقعہ خاموش رہا۔
 میں پھر دونوں کے بعد میرا نے کہا میرے باپ
 نے تم سے بھیجے ہیں اور ساتھ ہی آپ سے مشورہ
 کی ہدایت کی ہے۔

آپ نے پھر یہی سوال کیا

کہ کیسے آم؟ اس طرح ایک دفعہ میرا یہی سوال تھا
 کہ آم نہ دے، جب وہ اس گھر کے تو میرا باپ
 نے اپنے بیٹے پر تاپ سے بڑے پیار سے
 پوچھا کہ پتا ہے، میں نے تم کو کو آم بھجوائے
 تھے وہ تمہارے کھانے کے لئے، اس لئے کہ میں
 وہ تو مر گئے۔ ہمارا جرنے سے پوچھا کیسے بڑے
 نے جواب دیا میں نے تین دفعہ حکم صاحب سے
 آموں کے خعلق پوچھا تھا کہ انہوں نے ہر دفعہ
 یہی کہا کہ کیسے آم؟ اسے میں وہ مر گئے
 کھانے کے قابل دوسرے ہمارا جرنے کا نام
 بڑے کم عقل معلوم ہوتے ہوئے تھے تو اللہ
 ماجربنا ہے تم کو اتنا ہی معلوم نہیں کہ کیسے
 آم سے کیا مطلب تھا۔ کیسے آم سے تو مزید
 تھی کہ مجھے بھی آم بھجھاؤ، اس کا یہ مطلب تو
 نہیں تھا کہ حکم صاحب نے بھی آم دیکھے نہ
 تھے اس کا مطلب تو یہ تھا کہ مجھے بھی دکھاؤ
 تاکہ ہم بھی کھا کر لطف اٹھائیں، اسی طرح حضرت
 ابراہیم سے خدا تعالیٰ کے پورا پورا کیا کہ
 کیسے تھی الموفق تو

اس کا یہ مطلب تھا

کہ لے شک آپ مردوں کو زندہ کیا کرتے ہیں، مگر
 میرے مردوں کو کھانے کے لئے دکھائیں۔ بلکہ
 ہی دیکھوں کہ آپ کس طرح مردوں کو زندہ کیا
 کرتے ہیں۔ میں حضرت ابراہیم کے اس سوال کا
 مطلب یہ تھا کہ اسے خدا آپ کے ساتھ۔ مردوں
 کو زندہ کرتے ہوں گے تو کبھی ہی تو دکھائیں گے
 آپ کس طرح مردوں کو زندہ کیا کرتے ہیں، اور
 میری قوم اور امت کو کچھ زندہ کیا یا نہ کیا
 لئے، اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تم پورا کرنا
 بچاؤ، وہ ان کو دکھاؤ اور

طرف بیزاری کے ساتھ چلے آئیں گے
اس قبیل کے ذریعہ

اللہ تعالیٰ نے انہیں بتا کر ہم چار دفتر
تعمیری فرم کر دیے تھے۔ پانچ اہل حق تعالیٰ
نے انبار و دعوہ پورا فرمایا۔ پہلے حضرت
سیدنا کے وقت ابراہیمؑ کی قوم کو بائیکا
اور نذرہ کیا گیا۔ پھر حضرت یونسؑ کے وقت
حضرت ابراہیمؑ کی قوم کو بائیکا اور نذرہ
کیا گیا۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
کے وقت حضرت ابراہیمؑ کی قوم کو بائیکا
کیا اور نذرہ کیا گیا۔ اور پھر حضرت یحییٰ موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وقت ابراہیمؑ کی
قوم کو بائیکا اور نذرہ کیا گیا۔ اب خدا تعالیٰ نے
حضرت ابراہیمؑ علیہ السلام سے کہہ دیا کہ جو
ہم نے بنیادی قوم کو بائیکا یا نہیں اور اہل
کو نذرہ کیا یا نہیں ہر

اس قسم کے سوال

ایسے ہوتے ہیں کہ وہ شکوک کے حامل نہیں
ہوتے بلکہ دلوں کے اندر صرف بردہ احساس
ہوتا ہے کہ جو بھی خدا تعالیٰ کے نشانہات
کو پورا ہوتے دیکھیں میں خدا تعالیٰ کے کلمہ
سے جو ہرے ہوتے ہیں ان پر ایسا
میں کو قہر بھی ہوتا ہے۔ لیکن وہ انہیں
کو شامہ و تنگ پنہاں بات ہے۔ اور جب
وہ مشاہدہ کر لیتے تو وہ ان نشانہات
کا گواہ بن جاتا ہے۔ پس سب سے سلسلہ اس
جو خدا تعالیٰ کے طرف سے کھڑے ہونے
والوں کے دل میں پیدا ہوتا ہے یہ ہے کہ
ہر کبھی کا یاب ہوں گے اور

یہ سوال بالکل ایسا ہی ہے

جیسے حضرت ابراہیمؑ نے کہا تھا کیف حتی
الموتی اور جو قبل سے ہاتھ اتنی بیچی
ہو نہ اللہ بعد موتہا ان سوائے
کے یہ معنی نہیں ہوتے کہ ان کو خدا تعالیٰ
کے احیاء موتی میں شک تھا۔ ان کا مطلب
موت ہوتا تھا کہ خدا سے لے بھی اس کا
ایک نوحہ تھا جس میں ہے ایک تو دل کی
بے چاری اور بیچارگی کا جہنم کے
دلوں میں اٹھتا ہے اور یہ نذرہ اٹھا جاتا
کیونکہ یہ اس ایمان کے خلاف نہیں بلکہ
ایمان کا جزو ہے۔ اور یہ ایمان کا جزو
نہیں تو حضرت ابراہیمؑ اور وہیل علیہ السلام
یہ سوال کسی طرف سے نہ تھے۔ اسی طرح
موتوں کے تعلق بھی قرآن کریم میں آتا
ہے کہ وہ اسی قسم کے سوالات کرتے رہے ہیں
کہ فرمادہ وہ کہہ چکا ہے اور ان الفاظ دن
نہیں تھے کہ میرا ایک احمدی صاحب
ذرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا
پتہ تو کیا پوچھتا ہوں کہ بلا اختیار
انہیں سے کہ معلوم نہیں ہوں کہ کس نے
انہیں سے یہ بات تو نہیں کہہ کر کہہ دیا
کی ہے کہ انہوں نے پورا ہونے میں کسی قسم

کا شک رکھتا ہے۔ بلکہ وہ یقین رکھتا ہے کہ
پیشین گوئیوں میں ضرور پوری ہو کر رہیں گی۔
لیکن اس کا یہ خواہش ضرور ہوتی ہے کہ
کاش میں ان پیش گوئیوں کو اپنی آنکھوں
سے پورا ہوتے دیکھ لوں۔ کیوں یا کیوں کر؟
کا جواب یقیناً ایک مومن کے لئے خوشخبری کا
موجب ہوتا ہے۔

حضرت ذکر یا کا واقعہ لے لو

گویں اس بات کا بھی نہیں کہ حضرت مریم کو
ضرور آسمان سے پہلے آتے تھے۔ وہ
پہلے آسمان سے نہیں آتے تھے بلکہ آسمانی
خزینہ سے آتے تھے۔ اور اس طرح انہ
قلعے کے نرینوں کے دلوں کو نشانی دینے کے
لئے لوگوں کے دلوں میں مریم کے لئے
عجبت پیدا کر دی اور وہ اس کے لئے پہلے
لئے آیا کرتے تھے اس کی شان بالکل ایسی
ہی ہے جیسے حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام
کا ایسا ہے کہ ہر دفعہ ان کے آسمانی
الیہم من السماء (تکرار صلاۃ)
یعنی وہ لوگوں کی مدد کریں گے جو کوہ آسمان
سے وہی کریں گے۔ اس کا یہ مطلب تو نہیں
کہ آپ کے لئے آسمان سے مدد اتنی ہی ہوگی
خدا تعالیٰ نے خود دونوں میں شریک کر دینا تھا اور
وہ آپ کے ہر ذکر سے تھے۔ اسی طرح

خدی شکر کیا کے ماتحت

لوگوں کے دلوں میں مریم کی عجبت پیدا ہوئی
کوں بڑھ کر مدد کرنی چاہئے۔ چنانچہ وہ اس
کے لئے عجبت کرے جس کے لئے پھولوں کی
قراری لے آتے اسی طرح کہے ہیں حضرت
مریم کے پاس بہت سا پہلے پہل ہاتھ تھا اور
جب حضرت ذکر فرماتے ان سے بڑھ کر
پہلے کہاں سے آتا ہے تو انہوں نے جواب
دیا کہ آسمان سے خدا تعالیٰ نے بھیجا ہے میں
اللہ تعالیٰ کے لئے کا یہ طریق نہیں ہذا
وہ آسمان سے بھیجا ہے۔ لیکن ہر دفعہ
رجاں نوحی الیہم من السماء کے
ملاقات تاں یہ کہتا ہے کہ کون ہے حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کا وفد بیان کیا
ہے کہ آپ جب نازلے کے ایام میں
مشہر سے باہر باغ میں جا کر رہے تو نزلہ
کا وہر سے ہمارا ان کا ثمرت ہو گئی۔ جس کی
وجہ سے نفاذ کا کہیں میں زیادہ بڑھ
گیا اور خرچ اتنا زیادہ تھا کہ ان وقت
کے حالات کے پیش نظر ناقابلِ فراغت
ہو رہا تھا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام
لے ایک دن حضرت ام المومنین سے
فرمایا جب سچ زیادہ ہو گیا ہے اس
لئے عین و مستوں سے تعلق لے لینا
چاہئے اس وقت ترابن میں جو داہن بنا
ہوئے وہ شتر خرما ہے مگر اس وقت
یہ تھا کہ جو باہر ہوتا تھا اور میں اس وقت
کا وقت ہوتا تھا۔ آپ نے اس پر لڑنے کے
لئے شتر تیار ہوتے تھے۔ ان دونوں موعود

کے ہر ذمہ صحیح ہوتی تھیں۔ آپ نے انہ
بڑھ کر گھر تشریف لے گئے۔ اسی ہی آیت
اندر نہیں لکھے تھے کہ ایک شخص نے
میں سے پہلے میرے اپنے ہونے
تھے۔ آپ کے پاس آیا اور اسی نے ایک
پولی آپ کے حوالے کر دی۔ آپ پولے
کر اندر چلے گئے اور وہ واہ نہ کر لیا اور
تنگ مشروغ کر دیا۔ مکتوفی وہ ہر کے بعد
آپ سے کہتے تھے جوئے اندر سے نکلے
اور حضرت ام المومنین نے طلبا اعلیٰ سے
فرمایا۔ میں نے ابھی وہی کے منظر حضور
کا اظہار کیا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے لہذا
سامان کر دیا۔ بشارت کہ میں آ رہا تھا کہ
ایک شخص نے جس کے ہم پر پورے
کپڑے بھی نہیں تھے ایک ہو گیا مجھے بچا
دی۔ میں نے اس شخص کی حالت کو دیکھ
کر نڈھالہ کیا کہ اس میں چند پتے ہیں جن کے
مگر کتے سے ملزم ہوا کہ چار باغ سورہ
ہے۔ ابھی چند دن ہوئے اس پر یہ دیتے
داغے درست نے مجھے خط لکھا تھا کہ وہ

رومیر دینے والا میں ہی تھا۔ اس طرح وہ
روایت جو میں ایک موعود سے بیان کرتا
آ رہا تھا اب اس کے ساتھ کہہ رہا ہوں کہ وہ
درست ہوتا ہے یا پورے کے رہتے تھے
ہیں۔ خدا جل جلالہ انہوں نے کس طرح اور
کون ضروریات فنا کی کے لئے وہ وہ
جی کیا ہو گا کہ زمین عرب میں گیا کہ ان
بنا ہی گئے۔ لیکن اور حضرت یحییٰ موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کو رومیہ کی ضرورت
پڑی اور

اللہ تعالیٰ نے ان کو کفر کیا دیا
اور انہوں نے رومیہ آپ کی خدمت حاضر کر
دیا۔ عرض انسان کے اندر قدرتی طور پر
یہ خواہش ہوتی ہے کہ وہ مشاہدہ کرے
کھلاں بات کس طرح پوری ہوگی اور
کسی بات کو پورا کرنے کے بچہ رحمانی
ذرا ہی ہوتے ہیں اور کچھ مادی بیماری شریعت
میں بھی ہی طریق ہے کہ ایک گواہ پر کسی
معاہدہ کو عمل نہیں لکھا جاتا۔ بلکہ کسی
زیادہ گواہوں طلب کی جاتی ہیں۔ اسی
طرح اللہ تعالیٰ نے بھی انسان کے
یقین کے لئے ابہام اور عقل دو ذریعے
رکھ دیے ہیں۔ جب یہ دونوں آپس میں
مل جاتے ہیں تو انسان کو یقین ہو جاتا
ہے۔ میں سوئوں کے لوں میں یہ کس
طرح اور کیوں کے سوالات پیدا ہوتے
ایک قدرتی امر ہے۔ رومیہ کو ایک موعود
جو کس طرح اور کیوں کرتی کرے گی
اس کے متعلق

عقل اور دماغ کی روشنی

تہ کام لینا چاہئے۔ اور سوچنا
چاہئے کہ فلاں فلاں ذرا ہی ہوں
گے تو ترقی ہو جائے گی؟
(الفضل ۱۱، راکت ۱۱، ص ۱۲)

درخواست ہائے دعا

- ۱- کہ مہتری محمدی صاحب اور دین قادیان کا چیلو بچہ عزیز جید الدین عمر جمال کو کچھ عرصے تک شہاب
کے خلیفہ تھی جن کو یہ کوشاں رسول صل نے بائیکا جہاں انہوں نے حساب و اکراں دیکھ کر دوستی میں پیش کیا
اور شانہ سے ہر بھی علی پیش کا یاب رہا ایک عویذیلاں سہیل میں زیر علاج سے اجاب کرمان
کو لکھنا تھا کہ لئے دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ دلوں میں کھیلنے پر طرح سے قرعہ العین کا شانہ کرے کہ میں راہ شریعت
۲- میرا بچہ عزیزہ رشیدہ خاتون چند ماہ تک بیمار اور کبھی اچھی ہو جاتی ہے صاحب کلام اور دوشان
قادیان سے عیادانہ انجمن کے کونریزہ کا کمال محنت کیلئے دعا فرمائیں زیر برکتی شریعت میں کبھی پیرا ہونے کے
ازاد کے لئے بھی دعا فرمائیں۔ خاکسار رحیل احمد پلٹ
- ۳- خاکسار کا پوتا عزیز انیس احمد پلٹ کو کافی سکول میں تسلیم پاتا ہے اور اسلئے اسلئے میرا
میں شریک ہونے والا ہے عزیز کا شانہ دار کا مسیاتی کے لئے اجاب جماعت اور دروشان قادیان
دعا فرمائیں خدا تعالیٰ کو عویذ موعود کو دین دوشان کا یاب و کامران فرمائے۔ آمین
خاکسار عبد حام الدین احمد گلکی نائب امیر جماعت احمدیہ سواتی
- ۴- کہ حضرت اللہ تعالیٰ صاحب روہ کو کچھ عرصہ میں ہمارے شہرہ ہمدان پہنچنے کی وجہ سے کافی
حالت بہت خستہ ہو چکی ہے۔ اب حال ہی میں ان کے رگے پودے تھکے کہ کس عوار میں ہے اور
اس وقت کے کان کو کافی تنگ سمجھا تھا۔ آپ صاحب جماعت اور دروشان قادیان کی خدمت میں
نہایت عاجزانہ درخواست دنا کرے کہ اللہ تعالیٰ ان کے لئے کچھ اور فرمائی فرمائے۔
خاکسار رشید احمد جمال دروشان قادیان
- ۵- میرا چھوٹا بھائی پاکت میں عمر میں سال سے بیمار علا رہا ہے کچھ وقت تک کبھی کبھی بڑی پیشانی
ہے۔ اجاب اس کی طلبہ کمال خضانی کے لئے دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل فرمائے۔
خاکسار رشید احمد جمال دروشان قادیان

دعا کے قطع البطلان میرا بچہ عزیزہ جماعتی عمر جمال ابن تاشی محمد نصیر الدین صاحب اور جمال
خلیفہ گورہا پانی میں ڈوب کر فوت ہو گیا ہے۔ ان شاء اللہ الابرار ورجون۔ اجاب
سے نعم البطلان اور فیما بین ان کے مہر جمع کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
خاکسار ترقی محمد شمس طاہر دروشان قادیان

خاتم النبیین کی تفسیر آیات قرآنی کی روشنی میں

از محترم مولانا اموالعطاء صاحب فاضل رجبہ

اپنے امتیاز کو مندر کر رہے تھے۔ لفظ صحابہ
تیسرا کے متعلق امام بن عمر بن عبد الباقی
اور قرآنی تفسیر تھے۔

”قال القاضی ابو بکر بن العزینی

قال علماؤنا صی سواجلان

السراج الواحد یہ عذمتہ

السراج الکثیرہ ولا ینقص

من حدیثہ فحیء

تو محمد۔ کہ تفسیر ابو بکر بن العزینی کہتے

ہیں کہ ہمارے علماء نے فرمایا ہے

کہ حضرت صل اللہ علیہ وسلم کو سراج

درجہ اولیٰ ہے اسلئے قرآن یا کیا کہ ایک

چولہے سے حدیث اور سب سراج

درخشے گئے جاسکے ہیں مگر صل

چولہے کی روشنی میں اس سے کوئی

کمی نہیں آتی۔ ورنہ تفسیر اللہ العزیز

الذلیلہ صلد ۳ ص ۱۴

لوگ تو لفظ خاتم النبیین کو انفعال پرانیہ

کے لفظ ان کے لئے بطور دلیل ذکر کرتے

ہیں مگر اللہ تعالیٰ اس کے ساتھ آنحضرت صلی

اللہ علیہ وسلم کو سراجاً منیراً قرار دیتے ہوئے

فرماتے ہیں بَشِيرًا مِّنْ مَّوَدَّعَيْنَ مَّا نَكُنْ لَّهُمْ

مِنْ اللّٰهِ فَضْلًا كَثِيرًا اِنَّ اَرْوَاحَ السَّالَمِ

كَا رَبِّ اِسْمٰى اَسْمٰى مَوْمِنٍ كَرِيْمًا رَّحِيْمًا

دیکھ کہ ان کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے

نفع کثیر اور فضل بڑا ہے۔ امت

محمدیہ کے لئے جو فضل الہی مقرر ہے اس

کی کثیر شرح خود اللہ تعالیٰ نے فرمادی۔

فرمایا۔

وَمَنْ يُّطِيعِ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ

فَاُولٰٓئِكَ مَعَ الْمُؤْمِنِيْنَ اِنَّ اللّٰهَ

عَلِيْمٌ غَنِيْمٌ مِنَ النَّبِيِّيْنَ

وَالصّٰدِقِيْنَ وَالشّٰهِيْدِيْنَ

وَالصّٰلِحِيْنَ وَهَسُنَ اُولٰٓئِكَ

رَجِيْمًا ذٰلِكَ الْفَضْلُ مِنَ

اللّٰهِ وَكُنْ بِاللّٰهِ عٰلِمًا

(النساء ۶۹)

تو محمد۔ جو لوگ اللہ تعالیٰ اور اس

رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت

کریں گے۔ وہ ان لوگوں کے ساتھ

ہوں گے یعنی ان کے ہم پابند ہوں

گئے ہیں اللہ تعالیٰ نے اپنے

انعام فرمایا ہے۔ یعنی نبیوں

صداقیوں شہیدوں اور صالحین

کے ہم درجہ ہوں گے یہ لوگ

بہترین رفیق ہیں یہ اللہ تعالیٰ کی

طرف سے نفع لے جانے والا ہے

اس آیت پر تفسیر کیا جائے تو صرف معلوم

ہو جاتا ہے کہ اس میں امت محمدیہ کے درجات

درجات کا بیان ہے۔ گو سورہ ہود اب

میں جس نفع کی بشارت دی گئی ہے وہ

بھی چار درجات ہیں سورہ ناز میں بیان

ہوئے ہیں اس سلطان کے ذکر کے بعد کہ

ہے۔ گو رسول اللہ ابوت معنوی کی
کمیت پر دلالت کرتا ہے۔ پھر ابوت
معنوی کے اقارب اور ملندی کو بیان
کرنے کے لئے لفظ خاتم النبیین
لایا گیا۔ گو یا خاتم النبیین ابوت معنوی
کی کیفیت پر دلالت کرتا ہے۔ اس
طرح سے اسی آیت کریمہ پر دشمنان
اسلام کے اعتراضوں کے جواب
کے ساتھ ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کا بلند ترین مقام خاتم النبیین میں
موقعد پر بیان کر رہا گیا۔

اس وقت صرف یہ سوال زیر بحث
ہے کہ آیات قرآنیہ خاتمیت محمدیہ کے
کسی مفہوم پر روشنی ڈالتی ہیں؟ آیا آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم قرآن دے کر
یہ اعلان کیا گیا ہے کہ حضور زمرہ انبیاء
کے زانی طور پر آخری فرد ہیں اور آپ
کی امت نبیضان نبوت سے یکسر محروم
کر دی گئی ہے یا اس کا مطلب یہ ہے کہ
آپ اپنے درجہ کمال کے اعتبار سے
نبیوں میں آخری یعنی سب سے بالا و

برتر ہیں۔ آپ کی مشریت تمام شرائع
کی جامع اور ابدی ہے۔ اور آپ کی
امت کے لئے آیت کے ذریعے سے
جملہ فیض و برکات کے دواڑے
کھلے ہیں؟

اول الذکر مفہوم کے حامی علماء و
پیشواں صاحبان کسی ایسی آیت قرآنی
کی نشاندہی کرنے سے قاصر ہیں۔ جو
ان کے مزعمہ انقطاع نبوت مطلقہ
پر دلیل ہو وہ ایسی آیت خاتم النبیین کو
مصادروہ علی المطلوب کے طور پر دلیل
مطہراتے رہتے ہیں۔ مخافی الذکر مفہوم
جماعت احمدیہ کا مسلم ہے۔ اس مفہوم
کی دیگر آیات قرآنیہ سے تاہم مزید
جوٹی ہے۔ اس لئے القرآن یقیناً
بعضہ بعضاً کے اصل کے مطابق
یہ مفہوم درست اور صحیح قرار پائے

آیت خاتم النبیین سورہ احزاب میں
داردوستی سے۔ خاتم النبیین کے ذکر
کے بعد اللہ تعالیٰ نے اپنی سورہ میں
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی
امت کے مقام کی وضاحت کرتے
ہوئے آپ کو سب ارحامنا منبراً علیہا
ہے۔ آپ اپنے روحانی وارث ہیں جن
سے تمام آفاق میں نور پھیلے گا۔ اور آپ

صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے لئے کی بری
سے شادی کر لی ہے (عزراؤں کے رواج کے
مطابق جسٹی ریٹھی سمجھا جاتا تھا) دوم آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے لئے اپنے
نہیں ہے۔

ان دونوں اعتراضوں کے جواب میں
اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔
مَا كَانَ مُحَمَّدٌ اَبًا اَحَدٍ مِّنْ
رِّجَالِكُمْ وَلٰكِنْ رَّسُوْلَ اللّٰهِ
وَمَا كُنْتُمْ اَبْنَاءَ اللّٰهِ
بِغُلُوْبٍ شَيْءٍ عَالِمًا
کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مردوں میں سے
کسی کے باپ نہیں۔ آپ زید کے باپ باپ
نہیں۔ اور جب زید آپ کا بیٹا ہو نہیں
تو یہ اعتراض خود بخود باطل ہو گیا کتاب
سے اپنی توجہ سے شادی کر لی ہے۔ دوسرے
اعتراض کی تردید میں وَلٰكِنْ رَّسُوْلَ اللّٰهِ
وَمَا كُنْتُمْ اَبْنَاءَ اللّٰهِ بِغُلُوْبٍ شَيْءٍ
ادلا ہے۔ اور آپ تمام وہ حافی انسانوں
کے باپ ہیں۔ آپ کو استبراز دینا پرے
درجے کا سہوٹ ہے۔

آیت النبوی اولیٰ بالمؤمنین
من انفسہم والذوا جہہ اھتمام
میں آنحضرت کو جو جہی ہونے کے معنی
کا باپ ٹھہرایا گیا تھا۔ آیت ساکان
محمد ابا احد من رجاہم میں آپ
کے باپ ہونے کی نفی کی گئی۔ اس پر
طبعاً سوال پیدا ہوتا ہے کہ آیا اس
آیت بھی مجھوتی ہے۔ اس سوال یا اس
ذمے کے ازالہ کے لئے حرف استدلال
لیکن لایا گیا ہے اور اس کے بعد رسول
اللہ کہہ کر مسلمانوں کے لئے آپ کی
ابوت روحانی کو ثابت کیا گیا۔ اور
اس پر توجہ کر کے ابوت روحانی کی
دستور و ملندی کے طور پر آپ
کو خاتم النبیین ٹھہرایا گیا۔ اس طور
پر من وجہی معاشرت کے وجود
مطلوب علیہ اور معطوف اسل تصد
راشبات الہیت روحانی میں متحد ہیں۔

یہ لفظ خاتم النبیین آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کے عمل مدح پر واقع ہوا ہے
اور آپ کی ابوت کے دائرہ کو کامل
قرار دے رہا ہے۔ یوں سمجھ لیجئے
اس آیت میں لفظ رسول اللہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم ابوت کو حسب قاعدہ
دیکھ دوں ابوا منشاء تاقیامت
آپ کی امت کے لئے اور یہ ثابت کرنا

سورہ احزاب کا موضوع یہ ہے کہ
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بطور کامل انسان
انسانیت الہیہ کے حامل ہونے میں یکساں ہیں۔
آپ آفتاب حقیقت ہونے کے لحاظ
سے سارے عالم کو روشن کرنے والے
ہیں۔ چوں کہ آپ سے ایمان کے ساتھ
عالمیت کی اختیار کرنے ہیں وہ آپ سے
روحانی اختیار کرنے کی وجہ سے آپ
کے فرزند ہیں۔ اور آپ ان کے باپ
ہیں لیکن جسمانی طور پر آپ کا کوئی زمین
نسر نہ نہیں۔ ہاں آپ کا روحانی ابوت
کا دائرہ نہایت وسیع ہے۔ اس سورہ میں
رہم یعنی کا اقبال کرنے ہوئے اللہ
تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
جسمانی ابوت کی نفی فرمائی۔ اور آپ کے
مقام رسالت و خاتمیت کے لحاظ سے
روحانی ابوت کا اثبات فرمایا۔

آیت ماکان محمد ابا احد من
رجاہکم ولکن رسول اللہ وخاتم
النبیین وکان اللہ بکل شیء علیما
اس سورہ کے لئے بنا ہی آیت ہے
بمخاطبہ دل کے یہ آیت شہدہ چھی ہیں
آنحضرت صلی اللہ وسلم کے حضرت زینب
سے نکاح کرنے کے موقع پر نازل ہوئی
لیکن یہ ایک مستقل معنوں کے لئے
کلید ہے۔ کئی رنگ میں حضور علیہ السلام کے
دشمنوں نے آپ کو استبراز یا مخلوق النسل
کہہ کر دیا تھا جس کے جواب میں اللہ تعالیٰ
نے اِن شَانِئَکُمْ هُوَ الَّذِیْ
نَزَّلَ الْوَحْیَ عَلَیْکُمْ لَعَلَّ
کُمْ تَعْقِلُوْنَ حضور علیہ السلام نے
زینب عارثہ کو اپنا بیٹی بنا لیا۔ اور لوگ
م نہیں زینب بن محمد کہتے تھے۔ مدنی سورہ
احزاب کے شروع میں اللہ تعالیٰ نے
وَمَا جَعَلَ اَدْعٰیہُمْ لَکُمْ اَسْمٰکُمْ
کا اعلان کے ذریعہ بیٹی بنانے کے

طریق کو غلط قرار دیا ہے یہ بیٹا کہ زینب
بن محمد زینب بن عارثہ کے نام سے پکارے
جائے گئے۔ عملی طور پر بیٹی کا اطلاق
پر کیا۔ کہ حضرت زینب کی مطلقہ حضرت زینب
سے حضور علیہ السلام نے شادی کر لی
سورہ احزاب کے آغاز میں النبوی اولیٰ
بالمؤمنین من انفسہم والذوا جہہ
انھا حق زاکر بمخاطبہ حضور علیہ السلام
کو مسلمانوں کا باپ اور ابا جاکہ ہے حضرت
زینب سے شادی پر دشمنوں نے وہ طور
سے اپنے اعتراض کو دہرایا اول آنحضرت

فرمایا ہے خذوا لفضل من الله کہ
یہ وہی معروف فضل الہی ہے جس کا وعدہ
مؤمنین امت خاتم النبیین محمد صلی اللہ علیہ
و سلم کو سورۃ احزاب میں دیا گیا تھا۔ امت
خاتم النبیین کے آخر پر ہی کنفی باللہ علیہ
لا ینابئ۔ اور آیت من اعطیتک من اللہ
و رسولہ کے آخر پر ہی کنفی باللہ علیہ
ذکر ہوا ہے تا صاف دلالت ہو سکے کہ اس
آیت میں خاصیت محمدی کا تشریح کی گئی
ہے اور اللہ تعالیٰ کے ان انعامات
اور افضال کا ذکر ہے جو آپ کی امت
کے لئے علی قدر مراتب مقرر ہیں۔
اہم راغب ابراہیم کے لفظ المفردات
فی غریب القرآن میں لکھتے ہیں :-
" مع یتفضی الاجتماع
السانی المدکان کجوامعا
فی اللہ الادی الزمان
لخولو لولہ امعا و فی العفی
کالمتضایفین بخوالاخر
والاب و ان اھدھما
صاسا اخا للاختوی فی حال
ما صلح الاخر اخذہ و اما
فی المشرق و الرقبۃ
کجوامعا فی العلو
و انقذت زریفاض و لھما "

مفہم ہوتے ہیں اور قرآن مجید میں بھی یہ
لفظ مختلف حصوں میں آیا ہے جس سے
بعض لوگوں کو غلطی لگ جاتی ہے لیکن
لفظ آتم لغت اور آیات کی رو سے
آخر آک فی المرتبہ کے مفہم بھی رکھتا ہے
اور آتم زبہ لفظ میں اس معنی کے سرا
کوئی مفہم نہیں ہو سکتے ہمارا یہی
تشریح ہے ان لوگوں کی غلطی بالکل
غیاں ہو جاتی ہے۔ جو اس آیت کے
جواب میں آیات مکرر رسول اللہ الذین
معہ۔ ان اللہ مع المؤمنین
ان اللہ مع اصحابہ۔ ہو معکم
ایضا کنتم پیش کرتے ہیں یہ قیاس میں
الغارق ہے۔
اب ہم پہلے فقہوں کی طرف توجہ
کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے دشمنوں نے آپ کو اہتر قرار دیا۔
سورۃ احزاب میں اس کا جواب دیا لیکن
رسول اللہ و خاتم النبیین کے
تفظون میں دیا گیا ہے۔ اور سورۃ الکھول
میں اس اعزاز کا جواب انا اعطیتک
الکھول کے الفاظ میں دیا ہے۔ پس
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم النبیین
اور صاحب الکھول ہونا اہتر کے اعزاز میں
کا رویہ ہے۔ علامہ عبداللہ ابن القریظی ہمدانی
اپنی لغت کی کتاب میں الکھول کے معنیوں
میں لکھتے ہیں :-
" الکھول۔ الکھول من کل شیء
الاستلام الدنویہ
الرجل الغنیہ العباد
المستبد الغنیہ۔ خص فی
الغنیۃ تصحیف منہ صعب
انما صما ہما "

کس قدر اونچا مقام ہے
الکھول کے ایک معنی از روئے
لغت النبوت کے ہیں۔ اس بعد انا
اعطیتک الکھول کے معنی یہ مراد تو
ہو نہیں سکتا کہ ہم نے آپ کو نبی بنا دیا
ہے۔ بلکہ تو آپ اس سے پہلے ہی نبی
تھے۔ یہ تو اہتر کے اعزاز میں کی ترویج
ہی بنا جا رہا ہے جس کے صرف ہی معنی
ہیں گئے ہیں کہ اب صاحب ہڑی بڑی خفائی
تعمیرت نبوت بھی آپ کے واسطے سے
دائستہ کردی گئی ہے۔ اور آپ کو پیش
کے لئے صاحب الکھول قرار دیا گیا
ہے۔ احادیث میں آنحضرت کا ایک
نام "صاحب الخاتم" بھی آیا ہے۔
رزرقانی جلد ۲ صفحہ ۱۸۳ میں معلوم ہوتا
کہ خاتم النبیین میں آپ کو اضافہ نبوت
دالی خبر کے دینے والے ہونے کا ذکر ہے
اور یہی وہ امتیازی فرقہ ہے جو کئی
اور بھی کو حاصل نہیں ہوتا۔
قرآن مجید میں خاتم النبیین کے مفہوم
کی وضاحت کرنے والی اور بھی بہت سی
آیات ہیں۔ مثلاً اللہ یصلی علی من
الملائکہ رسلاً و من الناس
ان اللہ صمیم بصیر راجح عاقل
یا بصی آدم۔ امتیازی کیفیت کہ
رسول منکم یصلی علیکم و لکن اللہ
ایاتی (احزاب ۵۷) و لکن اللہ

بیچتی من سلسلہ من یشاء
و ان عمران نکاحی فی جاعلک للناس
امامہ سال و من ذریبیتی قال
لا ینال عھد علی السفاہین
والہفتہ ۱۹۷) الیوم اکملت
لکم دینکم بما رزقتکم ان اعلمت
منزلت الذکر و انالہ لھا فظرف
راچھری (میں سند درجہ بالا شریعت
کے بعد ہر آیت پر تفصیلی بحث کی
ضرورت باقی نہیں رہتی۔
قرآن مجید نے خاتم النبیین کے
مفہوم کے متعین کرنے کے لئے
صاف صاف ہدایت کر دی ہے۔ دین
اسلام کامل ہے۔ شریعت مقہ میں
کسی تبدیلی کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام
نبیوں کے مقام سے بلند تر ہے۔
اور آپ کا اٹا نہ کمال سب
سے زیادہ اور کثیر ہے۔ آپ کی
امت کے لئے بشرط اطاعت
پیار قسم کی نعمتوں کے پانے کے
دروازے کھلے ہیں۔ اللہ تعالیٰ جسے
چاہتا ہے اپنے فضل سے نوازتا ہے
اللہ اعلم حیث ینزل الوصالہ

مشہور

ہمارا رسول غیروں میں مقبول

ذریعہ تسلیم دین پروردگار کی شراعت خفیت

کرنیوں میں مشفقہ جملہ سیرت الہی علی وسلم کی کبیہ رپورٹ کا خلاصہ :-
عرب کے جن حالات میں حضرت محمد صلی اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کا بیان کیا اور خود
کو خصوصاً حقوق و مرامات و غلامی کے خاتمہ
سدات، اور بی بی کے خاتمہ اور خدایا پروردگار
پر تعلیم دی وہ دنیا کے بہت بڑے انسان کے
خیالی مشابہات تھی۔ حضرت محمد صلی اللہ علیہ
اسلام کی تعلیم پر غور کیا کہ دنیا کے سامنے
اپنی عملی زندگی میں بی بی خال پیش کی آپ کی
تعلیمات نے دنیا کو ایسی روشنی دی ہے جس
سے ہر زمانہ میں نا۔ اہم پایا جا سکتا ہے
یہ الفاظ بیان سیرت النبویہ کے ایک
جسد عام کی حد اشارت کرتے ہیں ذریعہ تعلیم
ڈاکٹر شکر دیال شریانی نے لکھا ہے۔ آپ نے
پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کو عروج غایت
پہنچا کر دیا ہے کہ عرب کے اس
زمانہ میں عوام قوں کے ساتھ جبر پاتا دیا
جا رہا تھا وہ نہایت ہی عمار تھا۔ لکھا
حضرت محمد صاحب معلم نے عورتوں کا
رہبر بن گیا۔ اور عورتوں کو در اقت
دظرفہ کے جو حقوق دئے آج کے دنیا میں
بھی ان کی اہمیت اور وقعت کو تسلیم
کیا جاتا ہے۔ اسی طرح اس زمانہ میں غلام

کے لفظ متع اجتماع
السانی المدکان کجوامعا
فی اللہ الادی الزمان
لخولو لولہ امعا و فی العفی
کالمتضایفین بخوالاخر
والاب و ان اھدھما
صاسا اخا للاختوی فی حال
ما صلح الاخر اخذہ و اما
فی المشرق و الرقبۃ
کجوامعا فی العلو
و انقذت زریفاض و لھما "
کے لفظ متع اجتماع کا متقاضی ہے۔ اور یہ
اجتماع کا طریقہ ہے کہ آپ نے دونوں
ایک مکان میں آگے ہوئے۔ (۲) دونوں
ایک زمانہ میں آگے ہوئے۔ (۳) دونوں ایک
دھن میں مشہور ہوئے۔ (۴) دونوں ایک
دورہ و مرتبہ میں یکساں ہوں۔
ظاہر ہے کہ امت محمدیہ کے لئے
سابق بتوں، صدیقیوں، شہیدوں
اور عالمیوں کے ساتھ زبانی اور مکانی
معیت حاصل نہیں تھی۔ سابق مشہور
لوگوں کے ساتھ امت محمدیہ کی معیت صرف
دعیم اور فیہ میں کائنات والی ہو
سکتی ہے۔ اسی قسم کی معیت امت قرآنی
و شریعتی و اعلیٰ و ازاد و عمران
ہے۔ میں بھی مراد ہے۔ کبھی خاص ہے یہ
مفہم ہے کہ جس نیک ہونے کی صورت
میں موت منجوبہ ہے۔ یعنی مرکز نہیں کہ
جس کو کوئی نیک دہنے لگے تو ہماری ہی وقت
تھیں کہ کبھی۔ چونکہ امت و من یصلح
اللہ و الرسول میں خیر امت کے مراتب
اور مراتب کا ذکر ہے۔ اس فضل کا بیان
ہے۔ جو اللہ تعالیٰ نے اس امت کے
لئے مقرر فرمایا ہے۔ اس لئے اس نیک
افضل کس قدر ہے جسے ہی ہو سکتے ہیں
اگر کوئی کہ کوئی کوئی ہی نہیں ہو سکتا کہ یہ
تعلیم کی بڑے بڑے کا کائنات میں سے کسی
کے صاحب شہب اور صدیق بننے کا بھی
امکان نہیں کیونکہ ختم کالفاظ کا سب
کے ساتھ ہے جو تسلیم کرنے سے ہو گیا
متع کے متعلقہ کے مختلف

...

مختلف مقامات میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بابرکت جلسے

جماعت احمدیہ آسنور

مورخہ ۲۵ اگست بعد نماز جمعہ جامع مسجد احمدیہ آسنور میں زیر صدارت مکرم مولوی عبدالواحد صاحب جلسہ سیرت النبی منعقد ہوا۔ حاضرین بڑے بڑے سو کے قریب تھے۔ تمام وقت قرآن کریم اور نظم کے بعد مولانا نور احمد صاحب خانسل نے حضرت صلعم کی سیرت پاک پر نہایت بصیرت افزا تقریر کی۔ پھر محووسف صاحب ڈار نے حضور کے اسوہ حسنہ پر روشنی ڈالی۔ ان کے بعد مکرم سعید احمد صاحب ڈار نے سہ بعد از نماز العشاء جمعہ مخرم کر کے فراموشی پر بخدا سخت کلام

پرحضرت سید موعود نیر السلام کا فقہا فی الرسول کے مقام پر روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ اس زمانہ میں حضور کے عکاسوں میں سے اللہ تعالیٰ نے زندگی بلیت کے لئے حضرت سید موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔ بعد ازاں مکرم مولانا عبدالواحد صاحب نے خطاب سرور کائنات کی شجاعت اور استقلال ایمن و صاف ہونے کے پہلوؤں پر بڑی بات رواج پر تقریر فرمائی۔

آخر میں حضرت مولانا صاحب القلم صاحب محالی نے نہایت رقت آمیز دعا کے بعد جلسہ پارے شام ختم کیا۔

ناکسار سیکریٹری تبلیغ جماعت احمدیہ آسنور

جماعت احمدیہ جمشید پور

مورخہ ۲۷ اگست کو بعد نماز مغرب زیر صدارت امیر صاحب مقامی جلسہ سیرت النبی منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم مکرم سعید احتشام الدین صاحب نے کی۔ اور درج ذیل بھی اللہ جل جلالہ نے تقمیر فرمائی۔ پھر صاحب صدر نے اس جلسہ کی غرض و فائدت مختصر الفاظ میں بیان کی۔ اس کے بعد خاکسار نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بے لبت کا غرض کو بیان کرنے ہوئے آپ نے تعلق باشرکے نفس میں جو تلبیہ ہی اس کو با وضاحت بیان کیا۔ اور اس کے نتیجہ میں اس تلبیہ پر عمل کر کے عیشی نے جو ترقیاں حاصل کیں ان کو بیان کیا گیا۔ اس کے بعد عزیز سید حامد الدین سلانے حضرت ڈاکٹر محمد امین صاحب کی مشہور نظم ”مہم ہی نام اور مہم ہی کام“ علیک الصلاۃ علیک السلام پڑھا کر سنائی۔ پھر میا دم سعید احتشام الدین

صاحب نے انبار دس حضرت حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ کا ایک مضمون آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام محمود پڑھا کر سنایا جس میں رسول پاک صلعم کی زندگی کے چیدہ چیدہ واقعات درج تھے۔ بعد ازاں مکرم امیر صاحب مقامی نے اپنی صدارتی تقریر میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے مختلف حالات کو بیان کیا کہ ان سے اسلامی صداقت، حضور کا عدل و انصاف اور حضور کی داداوری پر روشنی پڑتی تھی۔ آپ نے اپنے مضمون میں ملامت کے موعود پر تقریر کیا۔ اور بتایا کہ حضور صحتی الواسع لڑائی سے بچنے کی کوشش کیا کرتے تھے۔

کرنا ہے جو معصوم نے بچی تھریف ہے بیان فرمائے ہیں۔ بعد دعا جلسہ ساڑھے آٹھ بجے پر ختم ہوا۔

ناکسار سید عبدالدین احمد سیکریٹری تبلیغ انجمن احمدیہ جمشید پور

موگراں دیکر الہ

جماعت احمدیہ موگراں دیکر الہ کے زیر اہتمام ایک جلسہ سیرت النبی صلعم مورخہ ۲۷ اگست کو مسجد احمدیہ موگراں میں زیر صدارت محترم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمادیہ منعقد ہوا۔ موگراں میں یہ سب سے پہلا جلسہ جلسہ ہے جو جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام منعقد

سلام بحضور رسول الانام صلی اللہ علیہ وسلم

انحضرت تاقی محمد بن عبد الوہاب صلی اللہ علیہ وسلم

نری شان عالی سلام علیک
دہ آہ زلالی سلام علیک
ہر دم سب سوالی سلام علیک
نہیں رہنا عالی سلام علیک
مژد اس نے عالی سلام علیک
وہ رنگ ہانی سلام علیک
وہ حق سے نالی سلام علیک
یہ پیچم ہانی سلام علیک
بے کب ہو نہالی سلام علیک
یہ دور خیالی سلام علیک
اہل ہے بحالی سلام علیک
وہ جلوہ جمال سلام علیک
یہی کچھ لالی سلام علیک

قطعہ

سبز گنبد کی جالیوں کے پاس
رے معبود یہ چہ محبوب
نیل رو ہو کے میں بی غرضوں کوں
میرا شافع ہو جب بھی میں مر

آنحضرت صلعم کی سیرت، اسوہ حسنہ و اخلاق فاضلہ اور آپ کی تلبیہ کے متعلق ہون گھنڈہ تک بیابان زبان میں تقریر کی۔ اس کے بعد عزیز اشرف علی صاحب تعلیم مدرسہ احمدیہ قادیان نے عنوان شان خاتم النبیین ایک مختصر تقریر اردو زبان میں کی۔ تیسری تقریر مولوی محمد احمد صاحب کی تھی۔ انہوں نے اپنی تقریر میں حضرت ابابکر صدیق السلام، آنحضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان بے بہت بیان کی۔

آخر میں صدر محترم نے آنحضرت صلعم کی زندگی کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے ایک گھنڈہ تک عالمانہ تقریر کی۔

اس طرح یہ مبارک جلسہ صبح ۱۱ بجے رات بخیر خوبی اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ اس جلسہ کے متعلق نوش کے ذریعہ شہر میں شہر کر دیا گیا تھا۔ اور جلسہ میں لاکھوں سیکر کے کامیاب انتظام تھا۔

ناکسار محمد عمر ملاحاری سیکریٹری موگراں

جماعت احمدیہ یادگیر

مورخہ ۲۷ اگست بعد نماز جمعہ صدارت امیر جماعت احمدیہ یادگیر بہ مبارک جلسہ منعقد ہوا۔ ریکوریہ جماعت صاحب کی محنت ناساز تھی۔ اس نے صدارت کے فرائض عملاً انجام دیئے۔

تمام وقت قرآن مجید اور نظم کے بعد مولوی نذیر احمد صاحب جو ڈی نے عنوان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احسانات و عروتوں پر تقریر کی۔ جن میں آپ نے اسلام کے قبل عورت کی حالت کو بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ عورت کو کس طرح ذلیل اور حقیر سمجھا جاتا تھا، آپ ہی کا احسان ہے کہ آج عورت کو مرد کے برابر نذر کی نگاہ سے دیکھا جا رہا ہے

بعد مولوی عبدالدین صاحب نے آنحضرت صلعم کے دنیا پر احسانات کے عنوان پر تقریر کی جس میں انہوں نے بتایا کہ آنحضرت صلعم کے دنیا پر بہت احسانات تھے۔ جن میں سے آپ نے قہیدار ملامت کھانے کا مفصل رنگ میں ذکر کیا۔

تیسری تقریر مکرم رفعت اللہ صاحب غوری کی ہوئی۔ آپ نے آنحضرت صلعم کو کامل انسان اور کامل انسان کے طور پر پیش کیا۔ اور بتایا انسان نمونہ کا محتاج ہے، اور وہ نمونے کے بغیر کچھ بھی نہیں کر سکتا۔ چونکہ آنحضرت صلعم ہر انسان کے لئے کامل نمونہ ہیں اور کامل اسوہ حسنہ ہیں، اور زندگی کے ہر دور میں آپ نے کامل نمونہ اور کامل اسوہ پیش کی ہے۔ ایک پریشانی کا زمانہ بھی آیا اور تینوں کے لئے نمونہ صاف ہوئے۔ آپ کو بادشاہی اختیارات حاصل ہوئے اور بادشاہ کے جملہ فرائض سر انجام دیئے۔ مگر ہمیشہ بادشاہ نہیں کہلائے۔ اس روح سے آپ نے آنحضرت صلعم کی قربت، ابری حکومیت، منطوقیت و جبر کا ذکر کرتے

بڑا وہ اس کاؤں میں موائے وہ احمدی گھرانوں کے باقی سب آبادی جبراً احمدیوں کی ہے۔ اور مخالفت کا گڑھ ہے۔ لیکن یہ جلسہ امید ہے بڑھ کر کامیاب رہا۔ اگرچہ لوگوں نے کھل کر اس جلسہ میں شرکت نہیں کی، مگر انہوں نے اور دکانوں میں بیزارانہ سید میں بیچ کر جلسہ کا تمام تقاریر سنیں۔

تلاوت قرآن کریم اور نظم عثمانی کے بعد محترم صدر مقامی صاحب نے جلسہ کی غرض و فائدت بتائی۔ بعد ناکسار

اسلامی جنگ و فاعلی تھی۔ جبکہ مسلمانوں کو ہر رنگ میں دکھ دیا گیا اور زندگی اجیرن کی گئی تو اللہ تعالیٰ نے ظالم کا مقابلہ کرنے کی اجازت دی۔ بالآخر شیخ کو کے بعد انسانی نمونوں کو جو متواتر آٹھ سال سے دوسرے طرح طرح کے دکھ دیتے آئے تھے۔ لا

تشریب علیکم اللیوم کہر کمان فرما دیا۔ اس کے بعد محترم امیر صاحب نے حضرت سید موعود علیہ السلام کے اظہار ہر دسے وہ کلمات طہیات پڑھا

ہوئے آنحضرت مسلم کو تمام دنیا کے لئے مکالمہ منہ سے کے طور پر پیش کیا۔ آخری تقریر حکم مولوی فیض احمد صاحب مبلغ سلسلہ عالمیہ احمدیہ عالمیہ بانیہ کی رسول کریم کی وقت تقریر یہ ہوئی جس میں آپ نے چند نیک واقعات سے تیار کر رسول کریمؐ کی اعلیٰ قوتِ توحیدی کے مانگ لئے۔ اور آپ کی روحانی قوت تمام دنیا کے لوگوں کی روحانی قوتوں سے بڑھ کر تھی۔ آپ کی اعلیٰ قوت توحیدی کا نتیجہ تھا کہ عرب کی وحشی اور غیر مذہب چند سالوں کے اندر زندہ ایک جذبہ توحیدی بن گئے۔ کرم محمد خوجا صاحب غازی نے اس کی مدد سے تقریر کرتے ہوئے آنحضرت معلم کا سیرت پر مختصر روشنی ڈالی۔ بالآخر طلوعِ لیلِ حبیبہ پر مختصر روشنی ڈالی۔ بالآخر طلوعِ لیلِ حبیبہ پر مختصر روشنی ڈالی۔ بالآخر طلوعِ لیلِ حبیبہ پر مختصر روشنی ڈالی۔

تا کو مجلس تمام الاحمدیہ پابگیر کروائی تھی یاد اطلبہ حسب اعلان مؤرخہ ۲۵ اگست ۱۹۰۳ء کو ڈالی علیٰ غرہ لیلِ حبیبہ از مغرب لیلِ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم لیلِ صدارت کرم محمد خوجا صاحب دہلیہ پریذینٹ جماعت مستقر بنوا۔ حاضرین کی تعداد کافی تھی جن میں جماعت کی مستورات بھی جاہلیت پر مدد مثال تھیں۔ سب سے پہلے تلاوت قرآن کریم محمد شمس الدین صاحب نے کی اور اس کے بعد مدرسہ احمدیہ کے چھوٹے بچے بچوں نے خوش الحانی سے نظم سنائی عزیز شیخ عبد الکریم و سید عبدالباری باری باری مختصر حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مبارک کے ایک ایک حصہ پر روشنی ڈالی۔ بعد ازاں محترم مولوی محمد مدین صاحب سیکرٹری تعلیم و تربیت دہلی نے اپنی تقریر شروع کی جو تقریباً ۱۵-۲۰ منٹ تک جاری رہی پھر خاکسار نے موقع کے مناسب طلبہ ان

اللہ و ملائکہ یصدقون علی النبی یا ایہا الذین امنوا صلوا علیہ وسلموا تسلیماً پڑھ کر اپنی تقریر کا سبب حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم رحمتہ للعالمین کی مبارک سیرت کے تمام چیدہ چیدہ پہلوؤں پر مختصر روشنی ڈالی۔ نیز حضور اکرم کے قول لا یفتت لا یختم مساکوم الاخلاق کو مد نظر رکھتے ہوئے بنی اور نویدی غیر بدست کاسر حشر "درود خریف" کے فضائل اور برکات کو مزید جابجا و زافیاً بتا اور اعاذت اللہ کہ روشنی میں بجا بیان کیا۔ اس کے بعد جلسہ کارروائی دعاؤں کے ساتھ اختتام پذیر ہوئی۔ نا محمد مند علی خوجا صاحب امداد الدین احمد خادم سلسلہ

جماعت احمدیہ کو گھسلا مقررہ تاریخ پر نماز مغرب و عشاء جمع کرنے کے بعد جماعت احمدیہ کو گھسلا سے نائب صدر محترم شیخ عبدالغفار صاحب کی صدارت میں جلسہ سیرت النبی معلم کی کارروائی تلاوت قرآن پاک سے شروع ہوئی۔ جو کہ حکم عبد اللہ خان صاحب نے کی۔ نیز نظم حسین نماز صاحب نے۔ خاکسار نے جبکہ کہ عزیز و غایت بیان کرنے کے بعد آنحضرت معلم کی ابتدائی زندگی سے لے کر ہجرت تک کے چیدہ چیدہ واقعات بیان کئے۔ خاکسار کی تقریر کے بعد مدرسہ علاقہ کرم مولوی سید فضل عمر صاحب کھٹی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کی طرف نبوت سے قبل عرب کی حالت اور نبوت کے بعد کے کارناموں کو احسن رنگ میں بیان کیا۔ آخر میں صاحب صدر نے آنحضرت معلم کی تعلیم پر پورے طور پر عمل کرنے کی طرف احباب کو توجہ دلائی اور مجھ دعا جلسہ کارروائی اختتام ہوئی۔ جلسہ میں فقراء، الفقراء و اطفال

کراہیت یا عقاب پر اجماع کو نورد باطل قرار دیا جائے۔ نزاع و اختلافات کی صورت میں ایسی معمولی باتوں سے دست بردار ہونا ہرگز کسی کے مظاہرہ سے زیادہ نہیں۔ اس باب میں اگر آپ احمدی جماعت کے دلائل علوم کو لیا جائے تو یہ جواب کی تحقیقاتی عدالت کی وہ رپورٹ پڑھ لیتے ہیں سے اس مسلکہ پر کسی کا روشنی پڑتی ہے۔

اب رہا آپ کا یہ ارشاد کہ میں میرزا انعام احمد کی ذات اور حیرت دووں کو ایک دوسرے سے جدا سمجھتا ہوں۔ صحیح نہیں۔ کیونکہ میں جانتا ہوں کہ جسے جسے احمدی ہی وہ سب کے سب میرزا صاحب کی آیات پر عامل ہیں۔ اور یہ آیات وہی ہیں جن کی پاکیزگی سے آپ کو انکار نہیں۔

عکس امریاز فچوری ایڈیٹر انکار لکھنؤ کا بیان تازہ جواب

اسلام و خدایا سلام کی حمایت پر آمادہ ہوتے۔ وہ بڑا نازک وقت تھا۔ اور ہندوستان کا طبقہ علماء بالکل مورہا تھا۔ یا مخالفین اسلام کے سامنے آئے کہ جرأت و اہمیت نہ رکھتا تھا۔ کھلم کھلا سازا اسلام و صاحب اسلام کی بائبل میں کی جالی تھا اور کسی مسلم غاواہ کو اس کا احساس تک نہ تھا۔ مسلمانوں کے دلوں سے وہی غیرت اسلامیت سمیت بالکل مٹ چکی تھی۔ خدایا سلام کی باندھی بڑے تازہ نہ گئی تھی اور اس "سرت" وقت کا احساس حال کو غیر ایک سید تک ہوا۔ لیکن ہمارے علماء کے ہاتھ بھی دماغ کے لئے نہیں اٹھے، قدم اٹھانے کا کلمہ نہ کہہ سکتے۔ انہوں نے یہاں تک وقت جب تا وہاں سے ایک مردِ غیب اٹھ کھڑا ہوا اور اس نے اپنی خبروں، تقریروں اور اہل حق کو خوشوں سے نہ صرف یہ کہ غافلین اسلام کے سخوات کا جواب دیا بلکہ مسلمانوں میں ایک ایسی عملی جماعت پیدا کر دی ہے جن کا اعتراف آپ کو بھی ہے۔

آپ نے حضرت میرزا صاحب کو بڑا وقت خفاں ظاہر کیا ہے اور اس میں شک نہیں وہ بڑے وقت خفاں بزرگ تھے، کیونکہ ان کی تحریک احمدیت اس وقت خفاں کا نتیجہ تھی۔ لیکن آپ نے اسے انہی میں ایک فقرہ ایسا بھی لکھا ہے جس سے یہ ظاہر ہے کہ وقت خفاں کا استعمال آپ نے کسی اور معنی میں کیا ہے۔ کیونکہ اس سلسلے میں آپ نے مولوی نور الدین صاحب اور مولوی محمد علی صاحب کا ذکر کرتے ہوئے یہ بھی ظاہر کیا ہے کہ میرزا صاحب مولوی اور انگریزی نہ جاننے کے باوجود ان دونوں حضرات پر چھٹتے لیکن آپ کا یہ اعتراف وقت خفاں سے کوئی تعلق نہیں رکھتا بلکہ اس کا تعلق حضرت میرزا صاحب کی غیبی اخلاق اور روحانی قوت سے تھا۔ کہ کتبائے علوم سے جس نے ان دونوں حضرات کو اپنا نلام بنا لیا۔

حضرت میرزا صاحب انگریزی جانتے تھے یا نہیں، مجھے اس کا علم نہیں۔ لیکن ان کی عربی دانی سے آپ کا انکار کراہیت کی بات ہے۔ شاید یہ آپ کو معلوم نہیں کہ میرزا صاحب کے عربی کلام نظر و نثر کا فصاحت و بلاغت کا اعتراف خود عرب کے علماء و فضلاء نے کیا ہے۔ حالانکہ انہوں نے کئی مدرسوں میں عربی ادبیات کی تعلیم حاصل نہیں کی تھی اور میں سمجھتا ہوں کہ حضرت میرزا صاحب کا یہ کارنامہ بڑا زبردست ثبوت ان کے فطری و وہی کلمات کا ہے۔

اب ہا یہ امر کہ انہوں نے نبوت کا دعویٰ کیا تھا نہیں اور ان کا اپنے آپ کو بھلا دینی کہتے اور نہ بتاتے ہیں، سو اس کے متعلق میں اس سے قبل اپنا خیال ظاہر کر چکا ہوں گو وہی نبوت دونوں کا سلسلہ ابتداء احمدی توحید سے جاری ہے اور ہمیشہ جاری رہے گا جس کا ثبوت قرآن و احادیث و اقوال اکابر ائمہ سے مل سکتا ہے۔ اب ہا یہ امر کہ میرزا صاحب کا اپنے آپ کے ہم عصر و پیش رو اور اول نبی بنا کر دست تھکا نہیں، سو اس کا یہ نہیں ہے ان کے لئے تو انکار کوئی کھناش نہیں، کیونکہ وہ تمام شرک و کفر و اعادیت میں منکر ہیں جو بڑی حد تک میرزا صاحب پر منطبق ہوتی ہیں۔ لیکن وہ حضرات جو احادیث کے تامل نہیں ہیں، وہ بھی ہماری طرح کہ نبوت سے قطع نظر میرزا صاحب کے غلطے کو ذاتی نہیں دین اور احبار اسلام کے پیش نظر یہ سمجھنے پر مجبور ہیں کہ حضرت میرزا صاحب یتیم اپنے جد کے بہت بڑے انسان تھے اور انہوں نے اسلام کی جتنی کموس خدمت انجام دی ہے اس کی دوسری مثال نہیں کسی اور مسلم جماعت میں نہیں ملتی۔

اس میں شک نہیں کہ مولوی نور الدین صاحب کی وفات کے بعد بعض افراد احمدی جماعت کے قادیان سے ہٹ کر لاہور چلے گئے۔ لیکن اس کا تعلق اختلاف عقائد سے نہ تھا، کیونکہ وہ اب بھی میرزا صاحب کو غلط ہی سمجھتا تھا اور یہی جہت سے ہر ایک کو اس کے اسباب بچھ اور ہٹنے کو جو عدل و سادت و تقویٰ کے اعتبار سے واجب تھے۔

یہاں تک کہ وہ سب کے سب میرزا صاحب کو غلط ہی سمجھتا تھا اور یہی جہت سے ہر ایک کو اس کے اسباب بچھ اور ہٹنے کو جو عدل و سادت و تقویٰ کے اعتبار سے واجب تھے۔

احرارِ یورپ کی روحانیت کی طرف رجحان

اور کیونیزم کے مقابلہ کی اصل صورت

Hearts with an idea
which really belong
to the
new Stateship.

یہ نیا سیاست

حکومت مشفق و تجارتی اور امنی

اور تمام لوگوں کو چاہیے کہ وہ اخلاقی

منصفی کو اس معیار اور اس رشتہ

سے ترجیح دے کہ جسے عاریت

اور اقوام کی ترقی سے رستہ کو اختیار

کرنے کے وہ مفاد کے لئے کی طرف رجحان

کرے۔ اس طرح نالی اور بے کار

پتہ پاک رو جاوے جسے وہ نالی عدسے

خوراک سے بھر دیا جائے۔ اور

دونوں کا نثار اس بندہ اور نظریہ سے

پُر ہو جائے گا جو پورے دارلریستی

اور ارضیات جنتنا سے۔ یعنی نیا اور

کامیاب سیاست ہے

قرآن مابینے اس خدا کے مسل

احمد تارانی علیہ العلوٰۃ السلام پر کہ

جنہوں نے آج سے ساٹھ سال قبل

یہ پیش گوئی فرمادی تھی کہ

آپ سے اس اعلانِ احادیث کے تراجم

سننے پھر بیٹے کی طرف سے پھر زندہ

کس صاحب نے دل کی بات اور خدا کی

بات یہ بھی ہے کہ روحانیت سے خالی

دل ایک ایسی چیز سے بھر دیا جائے

جو کہ حقیقت میں اس کی قیاس و تقبی

کا موجب ہوگی۔ کیا یہ سیدنا حضرت

اندرسیح و محمد علیہ العلوٰۃ والسلام

آج دنیا سیاسی خلا سے دوڑتے
ہے جس میں منقسم ہے یعنی اشتراکیت
اور سرمایہ دارانہ ریاست اقوام جہاں
نے دنیا کی سب کچھ سمجھ رکھا ہے اس
رہبانیت سے کونوں دوڑکا بھی ماسٹر
نہیں۔ اسی سائنسی دور میں جیک اسٹون
غلام کی تفسیر اور چاند تاروں اور ناسک کی فخر
لانے میں منہمک ہے اپنی ذہنی ریاست طالی
کی بدولت اور اسلار پریشان سے اور اسے
کایک کو نہ سکن کی ضرورت سے لیکن اسے
پرسکون ان مادی تربیت میں نظر آسکا
ہے۔ چنانچہ اس کے آثار آئے دن جگہ
پھیلنے پھولنے ہیں۔ ابھی ابھی کلکتہ کے

مشہور اخبار امرت ناز اور امرت ناز
پرائسٹ کی اپنی عقبت میں ایک صاحب سٹر
O. R. Hicks نے اور ٹی ٹی
میں تقریر کرتے ہوئے کیونیزم کے انحصار
کے لئے جو تجویز بتائی ہے وہ اس بات کی
نشانہ دہی کرتی ہے کہ دنیا اب ان ازموں
سے تنگ آ چکی ہے۔ وہ دن دور نہیں کہ

روحانیت کا سرچ ان تار کیوں کے زلف
کو کنگ لگا دے گا اور دنیا بھر سے پرچود
ہو جائے گی کہ اگر ایسا نہ کر لیا جائے تو
القلوب

جناب کس صاحب اپنی تقریر میں ایک
نیا سیاست کو پیش کرتے ہوئے بول گوا
ہیں Moral Re-Armament
نئی صورت ہے جو کیونیزم کا برعکس
دانا ہوگا۔ آپ فرماتے ہیں:-

This new Statesmanship
The Government
Industry Trade
Unions and all
people to give the
ideology of M. R. A
(Moral Re-Armament)

priority to act on
such a scale &
such a speed that
instead of following
the his tone road of
violence & destruction
relations may turn
back to God them
Empty hands will
be filled with
work empty stomach
with food & empty

ڈاکٹر اختر احمد رضا اور نبوی کا کلکتہ میں اجابجا عقبت خطاب

انحرافِ ممدورعہ المصابھی اوسوی لیسگو سرائی کلکتہ

ادارہ صحافتی شور رسیا علیہ ممال کرچھی نے ملیت
کا سہارا لیتا ہے۔ ان ہی اور غیر خطبہ مالدوں کا جوہت کو
پہنچاؤ جانو سے سچ کے ظاہری اسباب اور چکی اس
پاس میں۔ انیشار و نفا کا وہ روحانی مقام بھی ابھی
نہیں۔ جہاں اذنی بڑی نامکن کو رکھنے سے ہون دیتا ہے
اپنی اودہ پرینت دنیا میں روحانی انقلاب کو پہنچانے کے لئے
صرف دعاؤں کی ضرورت ہے، جبکہ تقویہ میں عجز و عداوت
اور عنبر ابدی رہتا ہے۔ اگر ہم نے کسی قسم کا کمال
یا تساہل برنانو اللہ تعالیٰ سے بسبب نے کیا، جوہت کے
فرداری کے اور قوم کے سرکردہ کے جو اس وقت مفر
سیح موجود علیہ السلام کی بخالی میں دیکھا ہوگا۔

آپ نے زائد کرنے کے لئے خود سے یہ تو قہ گھنٹک
وہ ملامت ہو کر نہیں لکھتی تھی سے تانجہ عالم اس
کا مادہ پیش کرنے سے تمہارے خبر میں رہنے
وہ لکھنا ہر ایک مولوں کے بننے کے لئے مسلسل اور
بہکد فکر ورت سے اور اس کے لئے ملامت دکھار ہے۔
یاد کروں کہ نہ کو فرشتہ خوش سے فرزند باہمی
اور مستحور لڑن اور گزروں سے ان کا اصلاح کریں۔
تقریر چھڑا کر رکھنے ہوئے آپ نے فریق ہمیشہ سے
یہی ہوتا ہے کہ تبدیلی میں کافوں کے لئے والے
آگے تر ہے میں مفلس و غربت سے انبیاء کو کام کا سہارا
اگر آپ کو نہیں ہوتا کہ بڑے بڑے شہروں سے ملنے
حق ملنے ہو تو پھر سب سے جیتنا اور ان فریقہ
کو یہ فضیلت کے دن نصیب ہو تو لیکن اس
نہیں ہتا۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت ربانی سٹ پرائیڈ

کامیابی ستر قدم چنگو
کجیہ لے جو انکا نایدیوت ستر پیدا
سار روح اللہ اور خدا نعت قر و پیدا
فندلی مالی در اسرار کے مفلس بھی گردو
نجاہدی ستر نامہ از نعت شہو پیدا
کیا صد کم کہے کو نامہ ہی امت
بہانے آ دیکھو ان کے آفت شہو پیدا
سیدنا حضرت آدم سے جو عوگے دعاؤں
کے ہم قدر اس وقت تک سے سیدیم آپکے
مرد و فیلیڈ پر کارڈر لیکس کہنے کے باہمی و
اسلام کو تو برنال چینی ہے اور دنیا قیام
آمان ہے۔ جیہ کہ حضرت طرہ فراتے اس سے
منف ایس جو نعت را د سنت لے آفر
تغائے آسمان امت ایس بر مالت خورید
رہائے کہ مولد کریم ہماری کوراولوں کو
در زمانے اور اپنے فضل سے ترقی بخش
کہ ہم صحیح معنوں میں احمدی کہنا سکتے ہیں۔
دا خود عنوان ان اللہ ما خلقنا علی
الاعیابین و الصلوٰۃ والسلام علی
سید المرسلین و علی عبدہ الامیر
الموعود و مالک دسیہ
ناک رہ محمد اللہ اعز
سیدنا محمد بنی اعز احمدیہ
محمدیہ پر

حکم خطاب پر فیض شہزاد صاحب اور نبوی
ایک اعلیٰ اور کلکتہ پوزیشن کی دعوت ہے۔ اگر
کو شریف لے کے تیار کے کہ دونوں مسؤلین
میں گئے گوش اب کے نابا پرینے مراسم کیلئے
اکثر مرقا ہوتے ہیں اور ان کا اسانی کے ساتھ
ہیں آج ماہنامہ میں تمام جماعت کے دستوں کی
تحریر پر پڑ ہے۔ اگر منت کہ شام کو انہیں احمدیہ
یونیاں مغرب اجابجا جماعت خطاب نے
مڈگ کی تقریر میں آئی اور کچھ عارضی اوست
ظہور دیکھوں ہیں ہوتا ہے۔ اگر ایک شکل تخریب
سے اور دوسری ملیت۔ احمدیوں کو ان دونوں
مقابلہ کرنا ہے۔ مرہن کا وہ دلچسپ لکھا سہار
خبر بڑی گوئی عالم کے لئے برتے کار کا ہے

کا جس صاحب ماری تربیت کا باوجود
خالی باقیہ خالی بیٹ اور قابل کا جنت
میں کیا ہے اُسے نہ ہذا حضرت نطقہ ایچ
ثنائی ایہ اور قدر تعالیٰ بندہ العزیز و طلال
عمرہ کے منور جدولی مفصلات سے
مقابلہ کرتے رہیں دیا کی جو وہ چینی
کا عمل نظر آجاتا ہے۔ اور مار سے
نما نازے ساتا رہتا ہے۔ بیٹا جو حضرت
فرماتے ہیں مادی زندگی کے مثالی حضرت
اسی رہتے ہی سے جو باقی پڑا ہو۔
جب تک کہ حق کے اندر کوئی چیز موجود
نہیں ہے کس چیز سے بھرے گا

... ماہہ برسدن کی مثال اللہ تعالیٰ قرآن
کو میں بیان کرتے ہوئے زمانے سے
صعیدیم فی الحیلۃ المدنیان کا روایت
کا ان دا کل مال ہے اور ان کی ساری خلیس
دنیسا سر شاہ سوری ہیں۔ ذرہ ۲۰۰ پارل
سے لکھ لکھنا تارا و ان منقل از اخبار
التعلیٰ ۱۰۲۲۰ جولائی ۱۹۲۲ء
لے ریازیں فروری سے کہ اس خانہ کی
کیلئے تو سن اور میں کی بازی لگا دی
اور ثواب دارین کے سخن ٹھیرں۔ ہم معجز
نسیف کے مبارک دور سے گذر رہے ہیں
اور بارسے قدم قدم پر ہمارے سوا خورید
نے نیکیوں کی سنفت سے جائی راہ کمال
سے اگر کوئی خواہے اس سنفت کی اور میں
ہم سمجھے کہ مگر تو یہ منضلی اقدام
جنہوں نے ماری تربیت میں سے یہ قدم
آئے لکھا ہوا ہے انہیں ہی خدا تعالیٰ
ترقی بخش دیا کہ وہ اسلام کو نشاۃ ثانیہ
میں اعلیٰ مرکز مصلحت حدیث فریق مذہب
سے شروع ملوں ہوگا۔ کہ حدیث اللہ
باہمی کی اور ہم باقیہ ستر ہے باہمی کے
کو نہ گناہ کی دنیا میں عزت یا اسلام یا
کے دکھارو کا وہ جناح ہے۔ اسلئے
جو نہ ہم قدم ہم سے ان ہی عوگے

منقولات

ایک زود اثر نسخہ

مذہب دہلویوں کے ماتحت معاصرہ الجنتہ دہلی نے اپنی ہرگزت کی اشاعت و سلا سے (برطانیس) میں ایک قابل قدر نوٹ سیر و قلم کیا ہے۔ جسے ریکارڈنگی خاطر ذیل میں مندرجہ نقل کیا جا تا ہے۔ البتہ ارتباط طلی غرض سے اس سے قبل کا حصہ جسے ذریعہ مسائل کا نام ہے کے عنوان سے لکھا گیا پہلے درج کرتے ہیں

ذریعہ مسائل کا نام

"ہمیں ایک مخلص شہر ضرورت وقت۔" کے نام سے موصول ہوا ہے جس میں ہزاروں بارغ نفع کوڑھ کے ایک عظیم الشان مشاہدہ کی کارروائیوں پر اظہارِ اثر کی کیا گیا ہے اس منظر میں اکابر امت کو کافر قرار دیا گیا ہے۔ اور ایک اشتہار میں اساطین علم و فضل کو بدیہ کے بندے اور دہلیائی کے نقاب دیئے گئے ہیں۔ الجلیحیتہ میں ذریعہ عقائد سے کوئی بحث نہیں کی جاتی۔ کیونکہ یہ ہر مکتب خیالی کا ترجمان ہے۔ اور سب کا اقتدار اور تعداد کی دعوت دینا سے۔ لیکن چونکہ اس نازک دور میں بھی کفر ساری کے کارخانے کھول رہے ہیں انہیں امت کا پیغامِ غزوات نہیں دیا جا سکتا۔ ہمہ کا اختلاف قدر ہے اس لئے ذریعہ مرگ میں اختلاف کا پیدا ہونا بھی ناگزیر ہے اگر ایک فرقہ چاہتا ہے کہ اس کے خیالات و عقائد کا احترام کیا جائے تو اسے بھی ہمدردی کے خیالات کا احترام کرنا چاہیے۔ اسی سلسلہ میں ہم درج ذیل دی باتوں پر توجہ دلانا چاہتے ہیں۔ جس میں ایک کا تعلق علماء کرام سے ہے اور دوسری کا تعلق عوام سے۔

ایک زود اثر نسخہ

اگر یہ اصول تسلیم کر لیا جائے کہ کسی قول کی تشریح وہی معتبر ہوگی جس کا اظہار اس کے تامل کی طرف سے ہوگا۔ تو آج تمام مذہبی تقابلیتوں کی آہ میں ختم ہو سکتے ہیں۔ مسلمان شیعوں سے دریافت کریں کہ نکلان مشوں سلسلہ میں تمہارا عقیدہ کیا ہے۔ اگر وہ اس کی تشریح کرے کہ تاجروں کو ان کے خیالات پر ہونا تو شیعوں کا فرض ہے کہ ان کا اس تشریح کو تسلیم کریں۔ اسی طرح شیعوں کو اہل سنت سے ان کے عقائد کا تعارض ثابت کرنے چاہئیں اور ان کی تشریح کو تسلیم کرنا چاہیے۔ ہر گول کو کھلا دینا یہ نہ ہے اختلاف سے خود وہ ان سے ان کے عقائد کی بت دینا کہیں اور وہ جو کچھ بتائیں اسے حرفِ حق سمجھیں جس عقیدہ میں اختلاف ہو اسے آئیں میں چھوڑ کر لیں اور باقی اقوال کو پیش کرنے سے باز کر دیں۔ و سناد کی یہ ہے کہ ایک فرقہ

خودی دوسرے فرقہ کی طرف بعض باتیں منسوب کرتا ہے۔ اور پھر ان پر جس قدر لاغر کر دیتا ہے۔ کئی فرقہ کہہ سکتے ہیں کہ وہ فرقہ فرقہ کی طرف کوئی بات منسوب کرے منسوب کرنے سے پہلے خود اسی سے دریافت کرے کہ وہ اس کی کیا تشریح کرتا ہے۔ اسی طرح ذریعہ اختلافات امتیخی کی صدی ختم ہو جائیں گے۔ جو غضب تو یہ ہو رہا ہے کہ وہ اپنی "کتابتے کبیرا" یہ عقیدہ اور منک نہیں۔ مگر مخالف کہتا ہے کہ تو ہزار اٹھارہ کے مگر تیرا ہی عقیدہ ہے۔ جو میں تیری طرف منسوب کر رہا ہوں۔ دوسری بات مسلم عوام کے لئے ہے۔ وہ یہ کہ جو لوگ اختلافی مسائل کی طرف امت کو اختلاف اور تفرقہ کی دعوت دیں اور دوسروں پر کھڑے تیر چلا دیں وہ ان کا بیکارٹ کر دیں۔ اور ان سے کوئی سروکار نہ رکھیں۔ جب یہ تفرقہ دار عوام کو ہاتھ سے نکلتا ہوا دیکھیں گے تو وہ خود راہ راست پر آجائیں گے۔ اگر مسلمانوں کو صرف عقائد کے تقاضوں سے بچنا ہے۔ تو وہ اس نسخہ کو آزر کو دیکھیں اور عند اللہ ماجور ہوں (الجمعیۃ دہلی ۶۶)

ڈاکٹر اختر احمد رضا اور بیوی کا خطاب

ایک لکچر (صفحہ ۱۰) ایبٹ آباد میں ایبہ اللہ تعالیٰ نے اشاعت اسلام کے لئے مرکز کا انتخاب کرتے وقت دیوہ جیسے غیر ذی زرع علاقہ کو زیر نگاہ رکھا، لاہور کو نہیں۔ آپ نے مزید فرمایا کہ احمدی غریب ہوتے ہیں۔ ان میں خال خالی ہی درخت نظر آتے ہیں۔ لیکن کیا یہ درخت نہایت غریب احمدی ہوا جس سے ششہ وقت بخت محسوس کرتے ہیں وہ کیا کوئی بیخ ایسی بھی رہتا ہو سکتی ہے جہاں پہنچ کر ایک درخت احمدی اپنے اقبال کو اور غریب احمدی اپنے افلاں کو کھولتا ہوا اور جنت و بیباکی کے فضا میں ہوا جھینک دو فوں ملنے ہوں وہ حسرت نیا احمدیت سارے مصحوبی احتیادات کو مٹانا چاہتی ہے حکیم پروفیسر صاحب نے فرمایا۔

سیخ احمدی ہندو اسی وقت قائم ہو سکتے ہیں جب کسی خاص علاقہ میں کسی احمدی آباد ہوں یا وہاں کی آبادی کا غالب عقیدہ احمدی ہو۔ انٹرویوٹ یا اور بعض افریقی ممالک میں تبلیغ احمدیت کا کامیابوں کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ وہاں جہاں طرف سے مساجد تعمیر ہو رہی ہیں۔ اور تعلیمی ادارے قائم کیے جا رہے ہیں۔ یہ سب جاہل سے روکنے مستقبل کے لئے نیک شگون ہیں۔

ہندو مسلم اتحاد کا گلہ ستہ

از جناب صاحبزادہ مرزا سیم احمد خان نادر دعوت و تبلیغ ناداریان

جیسا کہ احباب کو معلوم ہے احمدی جماعت اپنی ابتدا اسے ہی مکمل اور بین الاقوامی اتحاد اور امن کی علم بردار ہے۔ اور اس سلسلہ میں حضرت بانی سلسلہ مالیر احمدی علیہ السلام اور آپ کے خلفائے عظام اور دیگر بزرگوں نے بہت جدوجہد اور کوشش سے قیام امن کی تحریکات میں عملی حصہ لیا ہے۔ اور مختلف اقوام کے سامنے ایسی تعلیمات پیش کی ہیں۔ جن سے اتحاد اور امن کے قیام میں بہت مدد مل سکتی ہے۔ حضرت بانی سلسلہ علیہ الرحمہ نے اپنی وفات سے ایک دن پہلے اپنی آخری تعینیف بنیام قطع کے نام سے تحریر فرمائی۔ جس میں ہندو مسلم اختلافات کو دور کرنے کے لئے نہایت عمدہ کارآمد تجاویز بیان فرمائیں۔ اس سے اسے اس کا اقلندہ تصور میں پیش کردہ محتاط و پیر بہ وقت عمل کیا گیا اور ہندو مسلمانوں کے درمیان یکساں کلمک درمحصوں میں تقسیم ہو گیا۔

لیکن احمدی جماعت اب بھی اس امر میں کوشش کرے کہ ملک کے اندر مختلف قوموں اور مذاہب کے مناقشات دور ہو کر باہمی اتحاد و اتفاق کی رو سے اور ہمارا ملک پرامن طریق پر اپنے مسائل کو حل کرے۔ جیسا پچاس سلسلہ میں مذکورہ بالا کتاب میں مذکور ہے۔ کئی ایڈیشن اور ہندی اور انگریزی میں شائع کیے گئے ہیں۔ اس تعلق میں سیکھنے والے اتحاد کے قیام کے لئے ایوان دونوں قوموں کے درمیان منہمیت اور بردباری پیدا کرنے کے لئے گو رکھی ہیں ایک کتاب "چونوز پھیل" کے نام سے ہزاروں کی تعداد میں نظارت مذہب کی طرف سے شائع کی جا چکی ہے۔ اس کتاب کا نمک کے سوا ظاہرات اور قومی لہذا دونوں نے بہت توفیق کی ہے۔ اور پنجاب سرکار کے ایک معزز رکن کی خواہش کے مطابق وسیع اشاعت کے لئے اس کا اردو ترجمہ "سکھ مسلم اتحاد کا گلہ ستہ" کے نام سے بھی شائع ہو چکا ہے۔ اور خدا کے فضل سے عوام اور خواص کی تحسین و آرزو میں کابالت میں چکا ہے۔

اس سلسلہ میں نظارت مذہب کی طرف سے ہندو مسلم اتحاد کے متعلق بھی بہت محنت اور عزت فری سے ایک کتاب تیار کی جا چکی ہے جو عنقریب اشاعت پذیر ہوگی۔ اس کتاب میں ہندو مسلم اتحاد کے متعلق نہایت شاندار اور اعلیٰ انگیز واقعات کو تاریخی سندت سے سج کیا گیا ہے۔ امید ہے کہ یہ کتاب ہندو مسلم اتحاد کے تعلق میں ایک سنگ میل کی حیثیت رکھے گی۔ اور ان دونوں عظیم الشان قوموں میں رواداری اور باہمی اتحاد کے جذبات کو پیدا کرنے کا موجب ہوگی۔

اس تعلق میں احباب سے اتنا ہی ہے کہ وہ اس فریو اور اگر گرفتار تعینیف کی اشاعت میں ورے داسے امداد فرمائیں۔ تاکہ جلد از جلد امن و اتحاد کا یہ حرم منصفہ شہور ویر آئے اور حضرت بانی سلسلہ احمدی کی جنت کا وہ مقلد جو آپ کے "شاہزادہ" اس کے خطاب میں پایا جا سکتے پورا ہو۔

غیر ہندو اور دوستوں کی خدمت میں اور قریب ملک کا فریو کو منع ہے اس کے پورا پورا فائدہ اٹھائیں۔ معذرت یہ دن اور یہ بہار کچھ بچ رہے۔

مذہب و ملک کا غیر اندیش مرزا سیم احمد خان نادر دعوت و تبلیغ ناداریان کی توفیق پانے کی دعا فرمائی جائے

ولادت ہری محمدی مشیرہ کے ہاں سورج ۱۳۳۳ کو راکھ تولد ہوئی۔ نورودہ ماہ نام محمد صاحب آت جیک ایبرج کی فوای اور راجہ غلام محمد صاحب روادار آت نہ توفیق کی پوتی ہے۔

احباب دعا فرمائی کہ اقتدا لے بھی کو نیک صاحب اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔

فاکد منبر احمدی راجہ غلام محمد صاحب صاحب احمدی کجا میر جگہ کشرود

بقایا دار احباب توجہ فرمائیں

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-
 جو شخص تین ماہ تک چندہ ادا نہ کرے گا اس کا نام سلسلہ بیعت سے کاٹ دیا جائے گا۔ اور اس کے بعد کوئی مفروضہ اور لاچار وہ جو ان نصاریں داخل نہیں اس سلسلہ میں بہرگز نہ رہ سکے گا۔

گو یابین ماہ تک چندہ نہ دینے والے کے متعلق حضور کا اس قدر سخت اذہار ہے کہ وہ سلسلہ بیعت سے کٹ جاتا ہے جو جائیکہ جو شخص اس سے زیادہ کئی ماہ یا کئی سال سے چندہ کا تارک ہوا ایسا شخص اپنے تاریک انجام کے متعلق خود بخود کر سکتا ہے۔

حضرت غلیظۃ المسیح اثنی عشریہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز فرماتے ہیں:-

۱۔ میں ان دوستوں کو جن کے ذمہ بقا سے توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقا سے حوصلہ ادا کریں۔ وہ مجھے یہ بات یاد نہ کر لیں کہ اس وقت مشکلات بہت زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔

مذہب اور اس امر کی ہے کہ احباب جماعت مندرجہ بالا ارشادات کی روشنی میں اپنی ذمہ داری کو پورا احساس کریں۔ اگر اپنی ذاتی مشکلات کے مقابل پر سلسلہ کی مشکلات کو مقدم رکھتے ہوئے ایسا درقرانی کا اٹلے نمونہ پیش کریں۔ اور اپنے ذمہ بقا یا چندہ جات کی رقم کو حلالہ از علیہ ادا کرنے کی طرف متوجہ ہوں۔

بعض جماعتوں کے ذمہ بقا یا کئی کئی رقم واجب المادہ ہیں۔ ان کو چاہیے کہ اپنی اسے اپنے موجودہ چندوں کے ساتھ ساتھ بقا یا جات کو بھی ادا کرنا شروع کریں تاکہ آخری سال تک ان کے چندوں کا تمام حساب صاف ہو سکے۔

حمد اسرار و صددر صاحبان اور مبلغین سلسلہ سے اس بارہ میں خاص کو کوشش اور تعاون کا درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ تمام اسباب کو اپنے فضل سے فزیندگی کی توفیق بخشنے آفریں۔
 ناظر بیعت الممالک قادیان

ہشتی مقبرہ کی تزئین کے لئے

مخلصانہ تعاون

میں نے گذشتہ جون میں محترم جناب رحمت اللہ تعالیٰ صاحب پر بلا پٹ جنت احمدیہ جلی کو جو راجل پیس کلاں میانہ تیار کرتے ہیں محترم کمالی کو کہ وہ ہشتی مقبرہ کے لئے ماربل پیس کے کٹے تیار کر کے دیں۔ انہوں نے اس کا وعدہ کیا تھا۔ چنانچہ میں حال ہی میں جب دہلی گیا تو انہوں نے ایک درجن تیار شدہ گنڈے بھی کی مارکیٹ قیمت پر دہلی بیچنے کی گواہی دے دی ہے اور ان گنڈوں کو قادیان تک پہنچانے کے بار برداری کے اخراجات بھی ادا کر دیئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو جو اسے خیر بخشنے اور مال و اخلاق میں برکت بخشنے۔

احباب کی اطلاع کے لئے عرض ہے کہ ہشتی مقبرہ کے تزئین و آرائش کا کام چاہئے ہے۔ اور کئی احباب نے اس سلسلہ میں بین انبساطوں ہی تعاون پیش فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزا سے خیر بخشنے۔

سیکریٹری ہشتی مقبرہ قادیان

اسلام کی فتوح کا دن

تخریک جدید کے ذریعے تبلیغ اسلام کا جو شاندار کام چورہا ہے۔ اس کا آغاز سب سے کہ مجاہدین تخریک جدید نے صرف اپنے سالوں کے وعدے سے حلاوت پیدا کر دیں۔ بلکہ وہ اپنے گزشتہ سالوں کے وعدوں میں نمایاں اختلاف بھی کریں تاکہ کام زیادہ سے زیادہ وسیع طور پر پاسکے۔ اور اسلام حلاوت جلد از جلد تمام دنیا پر غالب آسکے۔ جیسا کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؓ رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ہفتہ العزیز فرماتے ہیں:-

۱۔ کیا تعجب ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی زندگیوں میں اسلام کی فتح کا دن دیکھنا نصیب کر دے۔ اور ہمارا تو میں ہماری پیدائشوں سے زیادہ مبارک ہوں اور کامیابی ہمارے قدم چومے۔ اور ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فاتح جوئیل ہی جائیں۔ اور قیامت کے دن تمام دنیا کی حکومت کی کنجیاں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں رکھنے کا فخر حاصل کریں۔

اپنے فزق کو سمجھا اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وفادار سپاہیوں کی طرح کفر کے مقابلہ کے لئے تیار ہو جاؤ۔

تخریک جدید کے موجودہ اکیس سالوں سے فرمایا کہ آپ کے ہیں اور صرف تیر ماہ باقی رہ گئے ہیں۔ اس لئے احباب کو جلد از جلد اس طرف توجہ کرنی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کا حافظ و ناظر ہو۔

دیکھیں اہل تخریک جدید قادیان

ضروری اعلان

ہمارے ایک مندرجہ احمدیہ ذمہ دار دوست کو مندرجہ ذیل کتب کی ضرورت ہے اگر کئی دوست کے پاس یہ کتب ان میں سے کوئی قابلِ فروخت ہو تو قیمت کا قبضہ کس نقد دفتر یا کوئی اطلاع دے کر مستوجب کام موقع دیں۔

۱۔ ایچ جی فقیر القرآن جلد اول شروع تیار ہوا

(۲) رہنمائے تبلیغ

(۳) میرزا فانی اور فزق سید

مرزا بیس احمد ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

چندہ تخریک جلی کی تفصیل

تخریک جدید کا حساب انفرادی ہوتا ہے۔ اس لئے احباب اور سیکریٹریاں مال و تخریک جدید کی نعمت میں گذارنش سے کہ وہ چندہ تخریک جدید کی رقم ارسال کرتے وقت ساتھ ہی تفصیل سے دفتر حساب یا دفتر تخریک جدید کو اطلاع دیا کریں۔ تاکہ رقم کا اندراج بروقت ہو سکے اور ہر فرد کا حساب درست رہے۔ رقم بلا تفصیل آنے کی صورت میں کوئی اندراج نہیں ہو سکتا۔ بلکہ تفصیل منگوانے کے لئے خط لکھنا ثابت کرنا پڑتا ہے۔ اور اس طرح سلسلہ کا خرچ بڑھ جاتا ہے۔ حالانکہ سلسلہ کے اخراجات میں کسی کرنا بھی چندہ میں شامل ہوتا ہے امید ہے احباب اس طرف خاص توجہ فرمادیں گے۔

دیکھیں اہل تخریک جدید قادیان۔

دعائے مغفرت

مردخ ﷻ کو بیان لغیر اللہ ہی صاحب سب کو معذرت کہ اہلہ صاحبہ ذنات پائیں انا لغتہ دانہ امر راجسون۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہر مرد کی مغفرت فرمائے اور ان کے سر میں لغیر اللہ ہی اور ان کے لئے ڈنن کلمہ جلی کی توفیق بخشنے۔ آمین۔

حاکم عبدالحق تاجدار امیر جماعت

قبر کے
 غذا سے بچو!
 کاڑھ آنے پر
 مفت
 عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن

نہ مغفرت کرسال
 مقصد زندگی
 احکام ربانی
 کا ڈھ آنے پر
 مفت
 عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن

اعلان دعا
 ایک نیکو مسلم دست خیراتی لال صاحب
 انشاء اللہ وہی سے کہتے ہیں کہ میں سترہ اترم
 سال سے بیمار چلا رہا ہوں نے آنکھ سے آنکھ
 آنکھ سے جانتے ہیں میں نے انکھ سے آنکھ سے
 درخوامت فکر کا نہیں ہے صاحبان بزرگان سلسلہ
 اور بہت کمال تشاہد اپنے چندہ سے دعا
 میں اور تفریح ان کے ہفتے سے انکھ کے اف
 طہ چورہ مرزا بزم احمد ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

نجسین

ڈی سی گورڈ اسپرک پریس کانفرنس

گورڈ اسپرک پریس کانفرنس کے سہ ماہیے ڈی سی گورڈ اسپرک نے اپنی پندرہ کانفرنس میں کیا یہاں تباہی کا سارے ضلع میں لا ایڈ آرڈر کی حالت اچھی رہی اور کسی قسم کا کوئی ناخوشگوار واقعہ نہیں ہوا۔ جناب ایس بی صاحب نے تفصیلی بیان کرتے ہوئے تباہی کا مضمحل حال کے نتیجے میں اس ماہ برآمد میں ہونے کی نسبت بہت کچھ کہی۔ حق کو کثیرہ تقاضا میں صرف ایک ٹیکس ٹیڈ زف کا پڑنا ہے جو برسوں ہی وقوع میں آیا۔ حال ہی میں ضلع کی فیوڈریشن بیان میں بجلی کے سامان کی پوری کرنے ملے ایک گینٹ کو پھینچنے میں کامیاب ہوئے ہیں جن کے قبضے سے ۳۳ ہنر کاپر دائرہ ۲۴ ایکڑ کو سوچ برآمد ہوئے۔ جو دارالوالم دینا سکر۔ برٹالہ سری م گورنمنٹ کے معاف سے زمین کے انار کے گرفتار کئے گئے پھر مل زمین سے چار تو ٹھکر بجلی کی کے لازم تھے۔ انیس میں ٹالہ ایک لاکھ پونہ ان کا رنگ لپٹر تھا۔ آپ نے تباہی کا ایک تنگ اکالی ۳۰ کیلو سٹاک گرفتار کئے گئے ہیں۔ اور دھندہ ۱۰ کے ماتحت ۱۱ کی گرفتار عمل میں آئی ہیں۔ نیز آٹھ ۱۱ کے ماتحت ۱۱۷ غنڈے گرفتار کئے گئے۔ اس تعداد میں خودی کا گرفتاری کھیلے پانچ سالوں کا بیکار ہے۔ کیونکہ اس سے قبل اتنی تعداد میں اس دفتر کے ماتحت گرفتار ہوا نہیں ہوئے۔ دیہات میں شراب بانی کر آدم چھانے کی تمام بے

ہندوستانی شہری حقوق کی توفیق

گورڈ اسپرک ۵ ستمبر جماعت احمدیہ تاجران کے صدر جہ فری نیکے جو کچھ عرصہ سے اپنے والدین کے پاس پکتا پی پٹیڈ پر مقیم تھے۔ آج سورجہ ۵ ستمبر ۱۹۱۹ء کو جناب کے سہ ماہیے صاحب کلگر گورڈ اسپرک نے ان کو ہندوستانی شہریت کے سہ ماہیے عطا فرمائے ہیں۔

- ۱- شہر محمد بن دل محمد صاحب سٹریٹ ۵۵
- ۲- بشری بیگم دختر دل محمد صاحب ۵۶
- ۳- سلطان احمدیہ ۵۷
- ۴- ناصرہ بیگم دختر محمد احمد صاحب ۵۸
- ۵- بشری بیگم ۵۹
- ۶- سرد احمدیہ ۶۰
- ۷- مسعود احمدیہ ۶۱
- ۸- ناطرا اور عار تاجران

شاہکیاں محترم ہو چکی ہیں۔ جو دیہات میں پھول سرخچوں وغیرہ کی مدد کے ساتھ ایک فاس ہم چلانے کے لئے کانفرنس کو از تجویز ہے۔

جناب ڈی سی صاحب نے مایوسانہ سے متاثرہ علاقہ کے نقصانات کی تفصیل میں کرنے ہوئے تباہی کا ضلع گورڈ اسپرک میں آخر گنت تنگ سرولہ اور ایکڑ زمین کو نقصان پہنچا ہے۔ ۶ لاکھ کا فیصلے تباہ ہوئیں۔ اس وقت ضلع میں دو بیکر کیمپ جاری ہیں جہاں اب تک ہیں ہزار روپے برکار خرچ کر چکا ہے۔ اس کے علاوہ سالویشن آف بھی غلہ وغیرہ کی امداد دی ہے۔ اپنے کا ضلع میں ایک ہزار مکان گرس اور بارہ ہزار روپے کا نقصان پڑا۔ سیلاب کا سب سے زیادہ اثر گھنٹیکے پانچ اور اس کے معانات میں ہوا۔ جہاں ریلیٹ کا سامنا ازیم پاجات۔ اودیات۔ خڈ اور لغدورہ کے پانچ پانچا۔ آپ نے مختلف مقامات میں سیلاب کے زیادہ نقصانات کی آئندہ روک تھام کی مشنہ دعا دیکھی ذکر کیا۔ اور اس کے علاوہ ضلع میں جاری دیگر تعمیری کاموں کے اعداد و شمار بھی بتائے۔

جیل گھارہ ۱۱ ستمبر کیمپ سٹریٹری کیرول نے آج پریس کانفرنس میں اعلان کیا کہ حکومت نے صوبہ کے مختلف حصوں میں سیلاب زدگان کو مالی اور آسائش کا عام معافی اور تعدادی قرضوں اور گرانٹ کے علاوہ دیگر قسم کی بریف دینے کا بھی فیصلہ کیا ہے جن کیوں میں فیصلوں کو ۵۰ فیصدی یا اس سے زیادہ نقصان پہنچا ہے۔ ان میں حکومت ایک جو مقامی نقصان حادثہ کے طور پر پورے کے گاؤں جہاں نقصان ۲۵ فیصدی سے لے کر ۵۰ فیصدی تک ہوگا۔ وہاں نقصان پانچ فیصدی فی حصہ صوبہ کے طور پر دے دیا جائے گا۔ نقصان کا تخمینہ مختلف ضلعوں کی اور ملتا دارلے کرتے لگایا جائے گا۔ جہاں تک ملنے ہوئے ماتحت عملیاتی فرمی کے مطابق نقصان کا تخمینہ زرنگ کے قییم بنائشوں اور فرجاردوں کی مدد سے کی جائے گی۔ کیمپ سٹریٹری کا اندازہ لگا کر صوبہ میں سیلابوں سے فیصلوں کو ۳ کروڑ ۲۰ لاکھ روپے کا اور مسکنات کو ہندو لاکھ روپے کا نقصان پہنچا ہے کوئی نیم ہزار روپے کی مالیت کے موٹی بانی میں بہ گئے ہیں جس سے زیادہ اتنا ضلع اور ستر کنال۔ روہنگ گورڈ گانوان اور گورڈ پور میں چوٹا آئینوں نے تباہی کا ضلع امت سر میں ۱۰ لاکھ روپے کی قرضوں کے طور پر منظور کیا گیا۔ ضلع روہنگ کے ۱۶ ہزار میں گنم منگولہ کی گئی۔ اور ۲ لاکھ روپے بطور تقاضی قرضوں کے منظور کئے جا رہے ہیں۔

جناب سردار گوربھگت سنگھ صاحب سپرنٹنڈنٹ پولیس گورڈ اسپرک کا دیکھان میل ملدا

تاریخی ۲۶ آج جناب سردار گوربھگت سنگھ صاحب ایس بی گورڈ اسپرک اپنے دورہ پرتو تاجران تشریف لائے۔ آپ کے ہمراہ میں خود تپال صاحب ڈکا۔ ایس بی تاجران اور سر ڈارر جیت سنگھ صاحب ایچ آر جی تھانہ ہدر برٹالہ بھی تھے۔ ایس بی صاحب نے ٹاؤن ہاؤس ٹھہر کے معززین کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ ان کی آمد کی یہ فرض ہے کہ وہ اس قصبہ کے معززین سے ملنا نہ گفتگو کر کے ان سے لغات حاصل کریں۔ نیز اگر ان کے حکمہ افران کے متعلق کوئی شکایت ہو یا نظام حکومت کے معاملات میں کوئی اصلاحی تجویز کی کے وہیں میں چوڑا سن کا براہ راست علم حاصل کریں۔ انہوں نے فرمایا کہ خزانہ اور معززین کی عزت و آہوہ کے قیام اور مفاد اور شریعت کو دبانے کے لئے یہ ضروری ہے کہ کثیر کے معززین بلا لحاظ قوم و نسل ایک متحدہ محاذ قائم کریں۔ اور ایس کے ساتھ تعاون کریں جو کوئی بیک کے تعاون کے لئے نیشن اقدام نہیں کیا جا سکتا۔ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ اگر میرے اصرار کے متعلق کوئی شکایت ہو۔ یہ کوئی اور ضرورت یا اصلاحی تجویز ہو تو مجھے اسی مجلس میں بتادی جائے۔ میں ضرور کارروائی کروں گا۔ اور انگریجوں میں بتلانی جائیں تو بھی پھینچنے کے لئے تیار ہوں۔ لیکن بہتر یہ ہے کہ اصلاح کو خرم سے ایک کے رہنے اپنی شکایت اور شکایت پیش کی جا سکی اور اگر اس وجہ سے کوئی نقصان یا ذلت پیش آئے تو اسے منہ پشانی اور برات سے برداشت کیا جائے۔ اصول کی خاطر اس قسم کی کاٹیف برداشت کرنا معززین کا شیوہ ہے۔ جناب ایس بی صاحب نے اس طرح تارا سنگھ صاحب اکیلیٹر کے برت کے سلسلہ میں فرمایا کہ حکومت نے جماعتوں کے تر نظر قیامت تسلی بخش استثنائت کے ہو رہے ہیں۔ اگر کسی کوئی ذمہ یا غلطی ہو تو وہ دل سے نکال دے۔ اور سب لوگ اطمینان اور آرام سے اپنے کاروبار اور ذمہ داریوں میں مشغول رہیں۔ اس موقع پر سلسلہ احمدیہ کے بہت سے افراد بھی مدعو تھے۔

جناب ایس بی صاحب نے اس اجتماع کے افتتاح پر اپنا منشاء ظاہر کیا کہ وہ جماعت احمدیہ کے مقدس مقامات کو دیکھنے کی خواہش رکھتے ہیں۔ چنانچہ وہ مع ڈی۔ ایس بی صاحب اور برٹالہ اور تاجران کے تھانہ تیار صاحبان کے ہمراہ محلہ میں تشریف لائے۔ یہاں خانہ کے مہمن میں عزم مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی عزم علیزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اور دیگر مولوی برکات احمد صاحب راہبھی لی۔ اسے خاطر امور حاضر نے ان کو خوش آمدید کیا۔ احمدیہ محلہ میں انہوں نے مکرم صلاح الدین صاحب کی معارف سے سب سے پہلے صبر کو دیکھا۔ اور مینارۃ المسیح کے اوپر چڑھ کر شہدار صفائت کا نظارہ کیا۔ پھر دفتر زیارات میں بندہ منشا کے قریب سلسلہ حقہ کا تاریخ حالات اور تعلیمات کے متعلق معلومات حاصل کیں۔ بعد ازاں جہاں نماز میں معزز اشراف کی چائے وغیرہ سے تواضع کی گئی جو خوشام آدقت ہو گیا تھا۔ اس کے بعد ہشتی پتہ کی زیارت نہ کر سکے۔ اس عرض سے کہ وہ بارہ کسی وقت آئے تاکہ وہ فرمایا۔ اور بڑی ہمدردی سے کاروبار پولیس تشریف لے گئے۔

جناب ایس بی صاحب کے پسندیدہ اخلاق اور بے تکلف گفتگو سے سب اعلیٰ تھبہ بہت متعلق ہوئے۔ ان کا شکریہ ادا کیا۔ (وندہ نگار)

نے اعلیٰ تھبہ روں کے دو مزید تجربے کئے ہیں۔ اور ان میں ایک دھماکہ بھی سیکان طاقت و جینی کئی لاکھ میں بارہی طاقت کا تھانہ اور یک تجربے کے بعد سے جبکہ روس نے اعلیٰ تجربات دو بارہ شروع کئے ہیں۔ اب تک کھلے گئے پانچ اعلیٰ تجربات ہیں سے سب سے زیادہ طویل تھا۔ یہ تجربے غیر متحد شمالی کے ایک روسی بڑیہ دو بارہ دیکھائیں کئے گئے۔ دوسرا اعلیٰ دھماکہ کئی ہزار فٹ اوردی طاقت کا تھا۔ اس طرح یک ستمبر سے لے کر اب تک روس میں چھ اعلیٰ دھماکے کر چکا ہے۔